

EN MADRID Y PROVINCIAS

La protesta de los estudiantes madrileños

Manifestaciones y cargas.

EN MADRID

INFORMES OFICIALES

El ministro de la Gobernación manifestó anoche a los periodistas que había conferenciado con el Sr. Andrade, el cual, apenas llegó a Barcelona, se posesionó del Gobierno civil.

Añadió el ministro que de los informes de las autoridades se desprende la intervención en los sucesos de Barcelona de elementos sindicalistas, anarquistas y radicales, habiéndose encontrado a uno de los detenidos documentos ácratas.

El gobernador ha adoptado las precauciones necesarias para evitar toda clase de manifestaciones, habiéndole indicado el Gobierno la conveniencia de depurar las responsabilidades de la Compañía de tranvías en vista de la repetición de los atropellos, que hay que atribuir a deficiencias en el servicio de la misma.

El Sr. Andrade viajó al rector de la Universidad.

En Valencia y en Zaragoza también incidentes escolares, y, según informes de los gobernadores de aquellas provincias, se deben aquéllos en gran parte a la intervención de elementos extraños.

Respecto a Madrid, dijo el Sr. Sánchez Guerra que no se ha autorizado la manifestación que pretendían celebrar hoy los estudiantes.

Cuando recibió a la Comisión de estudiantes ayer por la tarde, indicó a los que la componían la conveniencia de desistir de aquélla, pues toda vez que el rector de Barcelona no sentía agraviado, ellos tampoco debían estarlo.

Después los estudiantes vieron al director de Seguridad, y basándose en un equivoco, hicieron publicar la noticia de que había sido autorizada.

Terminó diciendo el ministro que había ordenado la formación de un expediente sobre este último punto, expediente que ya estaba anoche en su poder completamente terminado, demostrando con la firma de los interesados que nadie les había autorizado la manifestación.

No es cierto que el Sr. Sánchez Guerra conferenciara ayer tarde, ni en las primeras horas de anoche, con el Sr. Dato, y, por tanto, no tienen fundamento cuantas deducciones se han querido sacar de una conferencia que no se verificó.

La manifestación de hoy

SUSTOS Y CARRERAS

En San Carlos.

A las diez y media de la mañana se reunieron hoy en el aula núm. 1 de la Facultad de Medicina los estudiantes de todas las Facultades.

Presidió el acto el Sr. Llinás, presidente de la Comisión organizadora de la protesta, quien expuso las gestiones realizadas ayer cerca de los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, así como también sobre lo ocurrido con la denegación de la autorización para celebrar una manifestación.

El decano de la Facultad de Medicina, señor Criado y Aguilar, entró en el local, cediéndole los escolares la presidencia.

El decano habló a los estudiantes en tonos de gran mesura, recomendándoles temperamentos de paz y tranquilidad, expresando la confianza de que los estudiantes recibirían satisfacción cumplida a sus aspiraciones.

Recomendó a los escolares desistieran de celebrar la manifestación, toda vez que la autoridad la había prohibido.

El Sr. Llinás se expresó en análogos términos al rector, recomendando el mayor orden, y que se disolvieran pacíficamente.

Hablaron después otros señores para expresarse en los mismos tonos de mesura.

A continuación se dió lectura de unas conclusiones que se llevarían al Gobierno, las cuales fueron aprobadas por unanimidad.

Estas conclusiones van dirigidas en una instancia al ministro de la Gobernación y dicen lo siguiente:

«Los escolares de todas las Facultades de Madrid, y en su representación los firmantes, a V. E., con el debido respeto, exponen:

Que juzgando contradictorio con la civilización de estos días el proceder de las autoridades de Barcelona con los escolares de la misma, y sabedores de que el atropello partió de la fuerza armada, obligando a los escolares a repeler la agresión con los medios que hallaron a su alcance, elevan a V. E. su más enérgica protesta, fundamentándola en los hechos siguientes:

Abuso de fuerzas en las calles de Barcelona.

Penetración en los claustros universitarios, ultrajando al rector y escolares.

Lo que comunican a V. E. para que en reparación a la ofensa que se les ha causado, se les devuelva a la libertad al compañero de-

tenido, sustituya al jefe de la fuerza militar y destituya a la autoridad civil que con su negligencia ha motivado tales abusos.

Gracia que esperamos obtener de la reconocida benevolencia de V. E., cuya vida guarda Dios muchos años.

Madrid, 22 de noviembre de 1913.—José Llinás, Manuel Fornier, Félix Montes, F. Fernández Ortega, Luis Marmol y Marcelino S. Sánchez.»

En la calle de Atocha.

Terminada la reunión, la Comisión directora de la protesta se dirigió al ministerio de la Gobernación. Detrás de la Comisión iban algunos grupos bastante nutridos de manifestantes.

Al llegar cerca de la plaza de Antón Martín les salieron al encuentro algunas parejas de Seguridad, cortando el paso a la manifestación. Esto originó alguna alarma, carreras y sustos.

Los estudiantes alegaban que se dirigían a sus casas, y que como estaban situadas hacia el centro, a éste se dirigían; pero la fuerza pública los disolvió.

Los estudiantes, por diversas calles, se dirigieron hacia la Puerta del Sol.

En la Puerta del Sol.

Desde San Carlos los estudiantes se dirigieron por la calle de Atocha arriba, con intención de llegar a la Puerta del Sol.

En la plaza del Matute, una sección de Seguridad, montada, les salió al paso, disolviéndoles.

Parte de los grupos dirigieron entonces a las calles inmediatas, asaltando los tranvías que pasaban con dirección a la Puerta del Sol, mientras otros escolares, diseminados, tomaron la misma dirección por otras calles.

De esta forma se reunieron en la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación, esperando que saliera la Comisión encargada de entregar al ministro la protesta.

La Comisión estuvo cerca de una hora en el ministerio.

Durante este tiempo, una sección de Seguridad de Caballería desembocó en la Puerta del Sol.

Su presencia excitó a los estudiantes, que prorrumpieron en gritos de protesta.

También hubo pequeños incidentes en la misma Puerta del Sol; entre ellos, uno con unos guardias civiles, que pasaban casualmente por aquel punto, y que fueron también objeto de manifestaciones de protesta.

Durante estas escenas, la Policía detuvo a un muchacho que, unido a los estudiantes, también protestaba, dando gritos.

Los escolares creyeron que se trataba de un compañero, y también hubo su revuelo consiguiente.

Más tarde bajó la Comisión estudiantil y los grupos empezaron a disolverse, volviendo todo a la normalidad.

En Gobernación.

A las doce llegó la Comisión al ministerio de la Gobernación. También llegó a dicho centro a la misma hora el decano de la Facultad de Medicina, Sr. Criado Aguilar.

Este pasó a visitar al Sr. Sánchez Guerra. La conferencia duró unos veinte minutos.

El Sr. Criado Aguilar dijo a los comisionados, que esperaban en la portería mayor, que había celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación y que las corrientes eran pacíficas.

«Según me ha dicho—añadió el Sr. Criado—, hoy, en el despacho del gobernador civil de Barcelona, se han abrazado el rector y el jefe de la Guardia Civil, como expresión de afecto y de perdón mutuo por si cometió algún cualquier error.

Además, en Zaragoza, Valencia y Barcelona han desistido de las manifestaciones proyectadas.

En Barcelona sólo se celebrará un mitin en local cerrado para dar cuenta de la solución de este asunto.

Por lo ocurrido, creo lo más prudente que ustedes no presenten las conclusiones aprobadas.

La solidaridad fraternal de ustedes con los de Barcelona ha quedado ya demostrada. Sus colegas se dan por satisfechos. Ustedes, pues, no deben persistir en su actitud, reservándose esas conclusiones, que podrían estimarse inadaptadas a la realidad.»

Los estudiantes se mostraron recelosos de los informes oficiales, estimando además que unas conclusiones aprobadas por todos los escolares no podían dejar de ser presentadas.

Además, ellos se extrañaban de que, habiéndose dado esas satisfacciones mutuas, no les hubiese telefonado el rector, a quien ellos enviaron un telefonema de adhesión.

En vista de la actitud de los estudiantes, el decano se ofreció a presentarlos al subsecretario interino, Sr. Quejana.

Este los recibió en su despacho, disculpando no los recibiese el ministro porque en aquel momento se encontraba celebrando una conferencia con el gobernador de Huelva.

Los estudiantes expusieron al Sr. Quejana

el objeto de la visita, entregándole las conclusiones aprobadas.

El Sr. Quejana les dió cuenta de lo ocurrido en el Gobierno civil de Barcelona, considerando que el decoro del Claustro universitario y de la clase escolar estaba donde siempre estuvo.

Los estudiantes expusieron también su protesta por lo ocurrido a la salida de San Carlos esta mañana, estimándolo como una provocación más, toda vez que los estudiantes se dirigían pacíficamente a sus casas.

Respecto a las satisfacciones recibidas por el Claustro y los escolares barceloneses, parece que se mostraron algo recelosos y quedaron en volver al ministerio a las cinco de la tarde para recoger pruebas documentales de lo que se les afirmaba.

Los estudiantes se reunieron frente al ministerio de la Gobernación, en número bastante crecido, esperando la salida de la Comisión que estaba entregando las conclusiones.

Las impaciencias de algunos y las excitaciones de otros originaron algunos silbidos y protestas, interrumpiendo a ratos la circulación de tranvías y coches.

En el patio del ministerio de la Gobernación estaban de retén varias parejas del Cuerpo de Seguridad, a pie y a caballo, que afortunadamente no fué necesario utilizarlas.

Sale la Comisión.

La Comisión salió del ministerio cerca de la una de la tarde, y su presencia fué acogida por los estudiantes con la natural expectación.

Los comisionados dieron cuenta de la entrevista, añadiendo que en los tablones de anuncios de la Universidad y de San Carlos pondrían el resultado de la conferencia que celebrarán a las cinco de la tarde con el subsecretario de la Gobernación.

Los estudiantes acogieron las referencias de la Comisión, unos con aplausos, y otros, los más levantiscos, con protestas, pues éstos querían, a todo trance, que se celebrase la manifestación.

Por fin se impuso la sensatez, y después de algún pequeño alboroto se disolvieron, marchándose cada uno a su respectivo domicilio.

El Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación recibió después a los periodistas, manifestándoles que en una reunión celebrada esta mañana en el Gobierno civil de Barcelona habían quedado disipados errores, nacidos con motivo de los últimos sucesos, y que el rector y el jefe de la Guardia Civil de Barcelona se habían dado un abrazo.

Dió cuenta el Sr. Sánchez Guerra de la entrega de las conclusiones acaudadas en la reunión de los estudiantes madrileños y confió en que todos volverían a sus clases en breve.

La reunión en San Carlos

A la hora anunciada se reunieron esta tarde en San Carlos los estudiantes de todas las Facultades, conforme habían acordado esta mañana.

El número de estudiantes era muy numeroso, y como ha ocurrido en ocasiones análogas, la reunión fué muy agitada.

Hicieron uso de la palabra algunos estudiantes que, entre una gran confusión y un vocerío ensordecedor, recomendaron calma unos, y medidas de violencia otros.

Terminó bien pronto la reunión, y los estudiantes se reunieron en la calle.

Cargas y heridos.

Serían las cinco de la tarde, cuando un considerable número de estudiantes prorrumpieron en gritos de «¡A Gobernación! ¡A Gobernación!»

Ya se habla tomado este acuerdo en la reunión, citándose, en el caso de no poder marchar allí en manifestación, frente al expresado ministerio.

Al salir a la calle se dirigieron por la de Atocha arriba, en dirección de la Puerta del Sol.

Las autoridades habían tomado medidas para impedir el espectáculo de esta mañana; es decir, oponerse al paso de los estudiantes para que no llegaran a la Puerta del Sol.

Un cordón de guardias y de Policía se opuso al paso de los manifestantes, y éstos, en una acometida violenta, quisieron romper la barrera, produciéndose una colisión.

Varios agentes hicieron uso de procedimientos contundentes, y algunos estudiantes también, cambiando algunos garrotazos.

En vista de ello, se ordenó cargar, y una sección de Seguridad avanzó al trote.

Los estudiantes se dispersaron inmediatamente, quedando la calle completamente limpia.

Varias veces volvieron a cargar los guardias; pero con procedimientos suaves, por decirlo así. Bien es verdad que los manifestantes no oponían sino debilísima resistencia.

Resultaron lesionados a consecuencia de

estos sucesos dos agentes, uno de ellos el señor Bordés.

El comisario Sr. Fernández Luna, al tratar de sujetar a un revoltoso, perdió pie y yino al suelo.

Dícese que se practicaron dos detenciones de estudiantes; pero no lo hemos podido confirmar.

En la Puerta del Sol.

A pesar de las tentativas de la Policía, los estudiantes se reunieron a las cinco y media de la tarde en la Puerta del Sol.

Allí se reprodujeron los gritos y los silbidos, acudiendo prontamente una sección de Seguridad montada.

Apenas una pareja de guardias iniciaba la más ligera carrera, los estudiantes se dispersaban con precipitación.

Uno de los guardias cayó del caballo, pero no se produjo daño alguno.

En aquellos momentos pasó el marqués del Vadillo en su coche, y los estudiantes le vitorearon, gritando: «¡Viva nuestro profesor!»

Cuantas intimaciones se hicieron a los estudiantes para que se disolvieran fueron inútiles, y a las seis de la tarde continuaba el escándalo en la Puerta del Sol.

La Policía se mostraba prudentísima, y no cargó ni hizo detención alguna.

La Comisión.

Poco después de las cinco y media, la Comisión directora de la protesta escolar visitó al ministro de la Gobernación para protestar de los sucesos de esta mañana, afirmando que la agresión había partido de la fuerza pública, como les constaba por tener datos concretos acerca de la misma.

El ministro les contestó que éste era un asunto de competencia del director de Seguridad, y que ante él debían formular las quejas que estimasen pertinentes.

Respecto a lo de Barcelona, el ministro les entregó el siguiente telegrama:

«Barcelona 22, 13,30. Rector Universidad a ministro Gobernación.

El gobernador de Barcelona, cumpliendo encargo de V. E. y por sí, me ha favorecido, y en mi representación al Claustro, con satisfactorias explicaciones sobre sucesos de esta Universidad. Las explicaciones fueron con complacencia admitidas, y puede V. E. decir que por sucesos ocurridos no puedo ni debo mostrarme agraviado.»

Al salir del despacho del ministro, los comisionados manifestaron a los periodistas, a preguntas de éstos, que ellos darían cuenta a sus compañeros del telegrama del ministro, y que si los de Barcelona se daban por satisfechos con las explicaciones recibidas, ellos también las considerarían suficientes.

Aparte de esta cuestión de solidaridad, les quedaba por ventilar lo referente a la conducta de la Policía de Madrid esta mañana en la calle de Atocha, para lo cual desde el ministerio de la Gobernación se dirigían a la Dirección de Seguridad.

Se retira la fuerza.

La fuerza se retiró después de haber salido la Comisión de estudiantes del despacho del señor ministro de la Gobernación, diciendo que el aparato de fuerzas desplegado en la Puerta del Sol era por sí lo bastante para mantener la permanencia de los grupos, se dieron órdenes para que la fuerza de Caballería de Seguridad se retirase.

Como se esperaba, la concurrencia disminuyó entonces.

Frente a nuestra Administración.

A las seis y veinte se colocó en nuestra Administración el cartel diciendo que el rector de la Universidad de Barcelona, después de oír las explicaciones del gobernador, se daba por satisfecho.

Los estudiantes que se hallaban apostados, al leer el cartel comenzaron a protestar, pidiendo a gritos que el cartel fuese retirado.

Subió una Comisión a nuestras oficinas y habló con el administrador, quien les manifestó que el cartel se había fijado porque otra Comisión escolar había subido anteriormente a solicitar que fuese colocado.

Una carga.

Durante la entrevista de los comisionados, los grupos que permanecían estacionados en la plaza arrebacaban en su griterío.

Salieron fuerzas de Seguridad del ministerio de la Gobernación y se dirigieron a los grupos, invitándoles a que se retirasen.

No siendo atendidas con rapidez sus indicaciones, varios de los agentes sacaron osables e intentaron cargar sobre los grupos.

Los oficiales evitaron que sus subordinados se extralimitasen.

Detenciones.

La Policía practica algunas detenciones y los estudiantes tratan de arrebatar los detenidos de las manos de los que los conducen.

Con este motivo se producen nuevos revuelos.

La guardia de Caballería despeja las aceras de la Puerta del Sol, hecho que irrita a los estudiantes, que de este modo se ven obligados a dejar limpia la plaza.

Uno de los detenidos es puesto en libertad por los mismos estudiantes.

A última hora la animación está en la calle del Arenal, esquina a la Puerta del Sol.

Toda ella se halla limpia de manifestantes, que se congregaron en las aceras.

Pequeños grupos discuten acaloradamente los sucesos.

Cuando mayor era el número de escolares en la Puerta del Sol cruzó por allí, a marca lenta, en su automóvil S. M. la Reina doña María Cristina.

Los estudiantes aclamaron a la augusta señora.

LO QUE DICE EL MINISTRO

Inmediatamente después de haber recibido a la Comisión de estudiantes recibió el señor Sánchez Guerra a los periodistas, diciéndoles que había hecho entrega a los comisionados de copias del telegrama que le dirige el rector de la Universidad de Barcelona, creyendo que conociéndose con toda exactitud lo ocurrido en la Universidad, no habrá motivo que justifique la continuación de la protesta de los estudiantes.

Respecto de la petición que los estudiantes le hicieron sobre la libertad de los compañeros detenidos, les hizo presente el ministro que se enteraría de las circunstancias que en las detenciones ocurrieron, para hacer por su parte cuanto posible le fuera en favor de complacerles.

Dijo también el ministro a los periodistas que se había visto obligado a dirigir un telegrama circular a los gobernadores, transcribiéndoles el del rector, en vista de que no ya en los Institutos, sino aun entre los alumnos de las Escuelas Normales se había generalizado también la protesta.

En Barcelona

El atropellado por el tranvía.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El individuo atropellado por un tranvía en la calle de Salmerón ha sido trasladado al Hospital Clínico.

Se llama Jaime Viñals; tiene cincuenta años y es labrador.

Había venido a Barcelona para ver a un pariente.

En el momento de ocurrir el atropello se hallaba junto a los rieles del tranvía haciendo al conductor de éste señas para que parara, cuando pasó un automóvil tan cerca, que Jaime, creyendo que iba a ser arrollado, avanzó y fué a caer delante del tranvía, entre el salvavidas y las ruedas.

En la Casa de Socorro le apreciaron conmoción cerebral y lesiones en la cabeza y en la mano y el pie izquierdos.

El público que se agrupó comenzó a protestar contra el tranvía.

Los socios del centro político inmediato salieron y se sumaron a los protestantes, rompiendo a garrotazos los cristales del tranvía, e intentando quemarlo, cosa que pudo evitar la Policía.

Luego acudió la Guardia Civil, consiguiendo calmar los ánimos y disolver los grupos.

Pero la excitación se prolongó hasta la noche.

El servicio de tranvías se ha hecho con tranquilidad.

En el Hospital dicen que la vida del lesionado no corre peligro.

Los estudiantes.

Durante la tarde, la plaza de la Universidad ha estado tranquila.

Sólo habla en ella algunos grupos de estudiantes que acudían a enterarse de lo que ocurría y luego se disolvían.

El local de la Asociación estaba concurridísimo.

Se fijó en él un cartel anunciando un mitin para mañana, a las once de la mañana, en el local de la calle del Consejo de Ciento, y recomendando a los estudiantes que procurasen no pasar junto a la Universidad para evitar incidentes.

Entrevista con el rector.

Una Comisión de la Asociación de estudiantes ha visitado al rector de la Universidad, cambiando impresiones acerca del conflicto.

El doctor Carulla reiteró a los comisionados que se halla apenado por los sucesos de ayer, participándoles que iba a reunir al claustro universitario para redactar una enérgica protesta.

Adhesiones.

En la Asociación de estudiantes se han recibido telegramas de los escolares de Madrid, Salamanca, Cádiz, Huelva y Tarrasa, ofreciendo su apoyo y pidiendo detalles de los sucesos.

Suscripciones.

Se ha abierto entre los estudiantes una suscripción para sufragar los gastos que ocasiona el envío de noticias a otras Universidades. También se ha abierto otra suscripción en favor del estudiante detenido.

Contusos y detenidos.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Durante las cargas de esta mañana y de las primeras horas de la tarde hubo muchos contusos y se practicaron bastantes detenciones. Frente al Gobierno civil hubo estacazos a granel.

Lo mismo ocurrió después en la plaza de la Universidad. Se detuvo a dos estudiantes y a ocho individuos ajenos a la clase escolar.

Uno de ellos dijo llamarse Marcelino Martell. Se le acusa de haber hecho un disparo en la plaza de la Universidad.

«Mi cadáver, para las fieras». Al individuo detenido a quien acabo de aludir, Marcelino Martell, no se le encontró arma alguna.

Sólo llevaba encima cuatro cápsulas, variis apuntes y retratos de anarquistas conocidos, y una nota encargando que, si muere, se entregado su cadáver a las fieras del Parque.

La Policía ha recordado inmediatamente que dicho individuo fué detenido en 1911 por repartir proclamas anarquistas.

Esto confirma el rumor de que se han mezclado con los estudiantes elementos extraños. Otro estudiante detenido.

Al anochecer ha detenido la Policía a un estudiante que estaba colocando una convocatoria para un mitin en la puerta de la Universidad.

Otros alborotos. BARCELONA. (Viernes, noche.) En las calles de Salmerón y Gracia han permanecido hasta última hora los grupos, sin cesar de silbar a los tranvías que pasaban.

En la calle del Marqués del Duero ha habido otro alboroto por haberse caído de un tranvía una mujer.

El público creyó que se trataba de un nuevo atropello. Los grupos se disolvieron pacíficamente.

Llegada del gobernador. Ha llegado el gobernador civil. Le recibieron las autoridades, el gobernador interino y varias personalidades.

Tranquilidad. BARCELONA. (Sábado, tarde.) La tranquilidad es hoy completa.

En la plaza de la Universidad se han visto esta mañana escasas fuerzas y sólo un pequeño retén junto a la calle de Aribau.

Tampoco se veían grupos de estudiantes o curiosos. Los escolares, cumpliendo la orden que habían recibido, han ido directamente desde sus casas al sitio donde se celebraba el mitin.

Mitin escolar. Este se ha celebrado en un local de la calle de Aribau.

A las once de la mañana el local estaba lleno de un modo indecible. En la puerta del local se situó una Comisión de estudiantes para evitar entraran en el local elementos extraños.

En la reunión hubo mucho entusiasmo. Con mucho calor hablaron varios estudiantes.

Se discutieron varias proposiciones, entre ellas la de que se encargara de la dirección del movimiento la Asociación Catalana de estudiantes. En otra se pedía que se dejara el asunto en manos del rector, en quien tienen los estudiantes depositada su confianza.

En definitiva, se acordaron las siguientes conclusiones, y a este efecto se nombró una Comisión para entregarlas al gobernador. En síntesis, y después de un largo preámbulo, dicen:

1.ª Pedir la dimisión de las autoridades que consintieron los atropellos del jueves y el viernes.

2.ª Telegrafiar al Sr. Bergamín, protestando de que tergiversó los hechos ocurridos, según se desprende de la lectura de las informaciones periodísticas.

Las conclusiones fueron aprobadas en medio de grandes aplausos. La salida del local fué muy ordenada.

En pequeños grupos se dirigieron a la Rambla. La Policía los invitaba cortésmente a que se disolvieran, lográndolo sin dar lugar a manifestación alguna.

Una pequeña Comisión, seguida de lejos por pequeños grupos que no llegarán a 50 personas, fué hasta el Gobierno civil, donde entregó al gobernador las conclusiones.

Manifestaciones del gobernador. Esta madrugada, poco después de las dos, el gobernador nos recibió, dándonos cuenta de los incidentes de su estancia en Madrid.

Antes había conferenciado extensamente con el rector de la Universidad, con el alcalde, el inspector de Seguridad, el coronel de la Guardia Civil y el que fué gobernador interino durante la ausencia del Sr. Andrade.

También había conferenciado por teléfono con el ministro. El gobernador nos dijo que el miércoles, estando en el ministerio, se enteró del incidente ocurrido al matar a un niño el ferrocarril de Sarriá.

Añadió que en Madrid no se había dado importancia a los sucesos hasta anteaayer, en que el ministro le hizo notar que realmente eran graves, ordenándole que emprendiera el regreso, y como no lo pudo hacer en el expreso de aquel día, tomó el rápido del siguiente.

Al llegar a Barcelona se encontró que las noticias desagradables eran ciertas. Añadió que de momento no puede determinar de quién es la responsabilidad del atropello, si del niño ó del conductor.

Desconoce el caso y abrirá una información sobre el particular, para saber de quién es la culpa.

reprimir determinados impulsos y que a la Universidad no se la puede tratar de igual modo que a otras entidades, y que aquí, en Barcelona, los estudiantes pueden servir el movimiento iniciado por otros elementos.

Apenas he llegado—añadió,—he adquirido informaciones exactas, según las cuales, conozco los elementos que quieren sumarse a los estudiantes y hasta tengo los nombres de los individuos que jamás han sido escolares y van exclusivamente a la revuelta.

Esto no se puede tolerar, y es preciso restablecer el orden a toda costa. La Universidad continuará cerrada, precisamente para evitar que con los escolares se mezclen elementos extraños.

Las puertas del Gobierno civil, en cambio, estarán abiertas a todos los escolares que quieran exponer sus quejas.

Añadió que el ministro le había encargado visitara personalmente al rector de la Universidad para darle, en nombre del Gobierno, toda clase de satisfacciones.

Prometió hacerlo así, y a pesar de haber visto al rector, le hará una visita oficial hoy ó mañana, para cumplir tal encargo.

Nos rogó después el Sr. Andrade que hiciésemos lo posible para que a la fuerza armada se la guardaran todas las consideraciones, porque se ha enterado de que alguna parte de la Prensa censuraba el proceder de las fuerzas.

Por último, al despedirnos, dijo que hoy empezaría a estudiar detenidamente el asunto, particularmente el de la protesta de los escolares, asegurando que exigirá responsabilidad al que sea culpable.

Telegrama del ministro. El rector de la Universidad ha recibido un telegrama del ministro, en el que manifiesta que le parece acertada la medida de la suspensión de las clases hasta restablecerse la normalidad.

Añadió que aprueba las gestiones practicadas por el rectorado, y ruega le remita una información de los hechos ocurridos dentro del recinto de la Universidad.

También se han recibido por el rector otros telegramas lamentando lo ocurrido. Denuncia.

El Poble Catalá ha sido denunciado por los comentarios que acompañan al relato de los sucesos. Por la tarde.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la calle de Balmes se nota desde las tres de la tarde la presencia de grupos, formados por estudiantes, que silban al paso de los tranvías.

La fuerza pública no se prodiga, pero se nota su presencia junto a la Universidad, viéndose también algunos guardias civiles en las inmediaciones.

El rector y el gobernador. El Sr. Andrade ha dado al rector de la Universidad, en nombre del Gobierno, toda clase de satisfacciones por lo ocurrido estos días.

El Sr. Carulla agradeció esta deferencia, que dijo haría extensiva al Claustro universitario, y expuso su creencia de que los ánimos de los escolares se apaciguarán y se reanudarán las clases la semana próxima.

El servicio de tranvías. El Sr. Andrade ha llamado al jefe de la División de ferrocarriles y al director del ferrocarril de Sarriá, para enterarse de las condiciones en que se viene prestando aquel servicio y acordar medidas de prudencia para evitar desgracias.

Protesta en el Ayuntamiento. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal Sr. Juncal, perteneciente a la fracción leninista, hizo una fogosa protesta, con motivo de los sucesos ocurridos en la Universidad, censurando duramente la conducta de la Guardia Civil.

El conservador, Sr. Garriga Nogués, se unió a la protesta, por lo ocurrido en la calle de Salmerón.

Los estudiantes y los obreros. El estudiante de Medicina Sr. Vidal y Llobatera, uno de los que se han significado en el movimiento de protesta por los sucesos del jueves, ha dicho que una Comisión de obreros fué a pedirle que organizara una manifestación para el domingo con objeto de que tomaran parte en ella los obreros.

Los estudiantes se excusaron de acceder. En Valencia. VALENCIA. (Viernes, noche.) La reunión celebrada por los estudiantes en la plazoleta que da acceso a la Facultad de Medicina ha sido movidísima por la disparidad de criterios que hubo acerca de la procedencia ó improcedencia de declarar la huelga general.

La inmensa mayoría era opuesta a la huelga. En este sentido hablaron varios escolares. Un alumno del sexto curso de Medicina anunció que él y sus compañeros entrarán en clase.

Pero, a pesar de esto, se impuso el criterio de los que querían declarar la huelga general. Esta fué acordada, y se acordó también visitar todas las redacciones para protestar de los sucesos de Barcelona y de la conducta de los guardias de Seguridad de Valencia.

Seguidamente se organizó una manifestación. Esta, formada por unos 500 estudiantes, ha recorrido las calles más céntricas, visitando las redacciones y formulando en ellas los acuerdos adoptados.

Ante todos los periódicos rompieron en aplausos. Se dieron bastantes vivas. A pesar de esto, la manifestación se limitó a dar un paseo ordenadamente.

Las calles presentan aspecto anormal. Los comercios de las vías céntricas han cerrado sus escaparates. En los puntos más estratégicos había fuerzas de la benemérita de Caballería, y en las bocacalles guardias de Seguridad.

A las ocho de la noche han cesado los estudiantes en su paseo, se retiraron las fuerzas y recobró la ciudad su aspecto normal.

Esta mañana los estudiantes, después de apedrear un tranvía de tracción animal, sacaron otros tres de los rieles.

Los guardias de Seguridad maniobraron, disolviendo a los estudiantes, algunos de los cuales resultaron con lesiones leves.

Esto hizo recaer en el ánimo de los estudiantes la idea de ir a la huelga. Una Comisión volvió a visitar al gobernador civil para protestar de la intervención de los guardias de Seguridad.

El gobernador les dijo nuevamente que era muy conveniente que se disolvieran, acallando a los alborotadores y evitando la adopción de medidas extremas. Dice el gobernador.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les ha comunicado que había adoptado medidas rigurosas para garantizar la libre circulación de los tranvías y evitar cualquier desmán que pudiera cometerse.

Creo mañana no ocurrirán sucesos de la importancia de los de hoy, porque es notoria la disparidad de criterios que hay entre los estudiantes sobre la procedencia ó improcedencia de declarar la huelga general. En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) La jornada estudiantil de hoy la han iniciado los alumnos de la Universidad. Comenzaron por producir alborotos en el patio, negándose a entrar en las aulas.

Después salieron del edificio, y desde las puertas comenzaron a silbar a las fuerzas que había destacadas en los alrededores.

En vista de la actitud de los alumnos el rector ordenó el cierre de la Universidad. Trasladáronse los grupos estudiantiles a la Facultad de Medicina, invitando a los alumnos a que les secundaran uniéndose a ellos.

Un grupo aporreó las puertas del anfiteatro, donde daba clase el catedrático Sr. Navarro Gil a los alumnos del cuarto año.

Como el escándalo hacía imposible la continuación de la clase, el Sr. Navarro Gil salió y rogó a los alborotadores que se retiraran, haciéndoles ver que atropellaban el sagrado derecho de sus compañeros.

Desoyeron estas indicaciones los alborotadores, y una vez conseguido su propósito de interrumpir las clases, abandonaron el edificio de la Facultad de Medicina, y en manifestación recorrieron varias calles, donde reprodujeron los alborotos é intentaron detener algunos tranvías.

Al llegar a los solares del convento de San Gregorio, la Policía les invitó a que se disolvieran, sin que fueran atendidas sus indicaciones.

Entonces la Guardia Civil dió dos toques, y los grupos se disolvieron. Fueron detenidos y conducidos al Gobierno civil quince escolares.

El doctor Moliner solicitó del gobernador que pusiera en libertad a los detenidos; pero su petición no fué atendida.

En vista de ello, el Sr. Moliner bajó a la plazoleta del Gobierno, donde esperaban los estudiantes, y aseguró que los detenidos lo estarían únicamente el tiempo necesario para depurar las responsabilidades.

Ofrecióles que sus compañeros estarán perfectamente atendidos, y les aconsejó que a la vez de promover alborotos, celebren una reunión y expongan seriamente sus peticiones, ya que el gobernador civil les ha ofrecido transmitir las a Madrid.

En el acto acordaron los estudiantes convocar a un mitin para esta tarde, a las cinco, al que asistirá el doctor Moliner. Una Comisión de escolares visitó al rector, pidiéndole les concediese un local universitario para celebrar el mitin.

El rector no pudo acceder a la petición. Ignórase en qué local se verificará la reunión. Detenciones.—Signen sin entrar en clase.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El gobernador civil está dispuesto a reprimir con rigor cualquier alboroto. Las calles han aparecido cubiertas de arena.

Varios puntos estratégicos están ocupados por fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil. En el Ayuntamiento y en el Gobierno civil hay retenes de fuerzas.

Los estudiantes no han entrado en clase, reuniéndose en la Universidad los de todos los centros docentes. Se interrumpió la circulación de carruajes particulares.

Algunos grupos aislados han recorrido las calles céntricas, escandalizando y obligando a la Policía a que varias veces les hiciera cambiar de rumbo.

Otro grupo intentó paralizar la circulación de los tranvías de tracción animal, teniendo que intervenir la Guardia Civil, que hizo diez detenciones.

A estos detenidos, que se les condujo al Gobierno civil, se les impondrán fuertes multas. La vida que se hace es la normal.

En Zaragoza. Adhesión del Claustro. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha reunido el Claustro de profesores de esta Universidad.

Tomó el acuerdo de dirigir un telegrama de adhesión al rector del Claustro de Barcelona, protestando de los sucesos ocurridos en aquella Universidad.

Los estudiantes. Han celebrado un mitin los estudiantes para significar su adhesión a los compañeros de Barcelona y protestar de los sucesos en aquella capital desarrollados.

Después se dirigieron al Gobierno civil y entregaron al gobernador interino un mensaje de protesta que elevan al Gobierno. En Granada. Reunión en la Universidad.

GRANADA. (Viernes, noche.) Reina excitación entre los estudiantes con motivo de los sucesos que se han desarrollado en Barcelona.

Al atardecer se han reunido en la Universidad con permiso del rector.

Han hecho uso de la palabra los individuos del Comité de la Federación Escolar señores Lanresa y Oliveros, quienes han aconsejado prudencia hasta conocer la relación exacta de los sucesos.

Los reunidos han acordado telegrafiar al ministro de la Gobernación protestando de lo que califican de atropellos y pidiendo que se abra una información para depurar responsabilidades.

Han acordado también continuar entrando en las clases mientras se recibe contestación a los informes cuyo envío han solicitado. En Cádiz. Suspensión de clases.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los estudiantes de la Facultad de Medicina han acordado suspender las clases, como protesta por los sucesos de Barcelona.

Visitaron el Instituto y otros centros de enseñanza, siendo secundados por sus compañeros. Una nutrida Comisión visitó al gobernador civil interino para pedirle que transmita al Gobierno la protesta de los estudiantes de Cádiz por lo ocurrido en Barcelona.

El gobernador así lo hizo. El orden es completo. Nuevos acuerdos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los estudiantes han acordado persistir en la huelga, esperando instrucciones de sus compañeros. Se designó al alumno de Medicina D. Miguel Banzo para representar a la Federación Escolar en la Asamblea de Granada.

Los ánimos están tranquilos. CADIZ. (Sábado, tarde.) Hoy tampoco han entrado en las clases los estudiantes. CORSETS GUILLEN. EL MAS ELEGANTE. Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537. BOLSA DE MADRID.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 12.500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 5.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 2.500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 1.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 500 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 250 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries like Ferre F de 100 ptas. nominales, etc.

Olavarría fueron aplaudidas leyendo Cartas de mujeres, de D. Jacinto Benavente.

Merecen singular mención los alumnos de la clase de Conjunto, que, formando una nutrida orquesta bajo la dirección del Sr. Saco del Valle, interpretaron con gran afinación y gusto música de Mendelssohn, Bach y Rameau.

El joven D. Manuel Corto interpretó al cornetín la fantasía de la Muette de Portici, y fué ovacionado.

Las Sras. Echevarría y Rodríguez dijeron muy bien un diálogo de Rojas, y Adela Lemaitre leyó una poesía a la Muerte de Gayarre, del Sr. Sánchez de León.

Los alumnos del Sr. Yuste tocaron a maravilla un tfo de clarinete, de Bouffit. Terminada la parte artística, leyó la Memoria del curso anterior el Sr. Bretón, y luego procedió a la distribución de premios.

Con el Sr. Bretón estaban en la presidencia los Sres. Fernández Bordas, Serrano, Benavente y doña Matilde Torregrosa. Antigua Casa Ondátegui. MONTERA, 36. NOVEDADES. La mejor camisería de Madrid.

EN LOS MINISTERIOS. INSTRUCCIÓN PUBLICA. Primera enseñanza.

Se conceden licencias ilimitadas a los señores siguientes: D. Juan Jaca y Guardé y doña Narcisca Regojo, maestros, respectivamente, de Carne (Barcelona) y Torradillo (Salamanca).

—Se nombran profesoras interinas de Mecanografía y Taquigrafía en las escuelas de adultas de Granada, Barcelona y Madrid, respectivamente, a doña Cándida Zúñiga, doña Rosa Corona y doña Antonia Guardiola.

—Idem maestro sustituto de la escuela nacional de niños de Alhaurín (Málaga) a don Manuel Díaz Correa.

—Accediendo a la permuta entablada por los maestros de Mayols y Julda (Lérida) don Fortunato Fontana y D. Vicente Butul. Universidades.

Se propone a D. Antonio Medinavejita para que perciba la gratificación de 1.500 pesetas que dejó vacante el auxiliar D. Lucas de Torres.

—Se encarga de la cátedra vacante de Materia farmacéutica vegetal, de la Facultad de Farmacia de la Central, a D. Manuel Rodríguez López.

Una Comisión de profesores de música de las Escuelas Normales ha visitado al señor Bergamín para solicitarle de la justa resolución al expediente que tienen incoado desde el mes de abril, en el que solicitan entrar en la distribución de los derechos de matrícula con los demás catedráticos, y conforme determina la ley de Presupuestos.

El Sr. Bergamín ha manifestado que continúa activándose el expediente en averiguación de quién pueda ser el responsable de los sucesos de Barcelona.

Entretanto que no termine el expediente, nada puede hacer el ministro, y mucho menos si se pretenden imponer determinadas soluciones por otros medios que no son los de la ley y el sano y tranquilo criterio.

El Sr. Bergamín es un enamorado de los fueros universitarios; pero jamás cederá a imposiciones de ningún género. FOMENTO.

El ingeniero jefe de la cuarta división de Ferrocarriles dice, en telegrama de ayer, que el día anterior varios grupos huelguistas penetraron en varios talleres de reparaciones de la línea Zafra a Huelva, invitando al paro a los obreros de estos talleres, sin conseguirlo, siendo disueltos por la fuerza pública.

En telegrama posterior manifiesta que unos 120 obreros de esa Compañía han ido al paro por solidaridad con los huelguistas.

El servicio de tráfico en dicha línea está asegurado, y se han tomado medidas para completar la garantía al personal de los no huelguistas.

Publicaciones de actualidad. ACABA DE PUBLICARSE COLECCION GOWANS «EL MUSEO DEL PRADO».

Un vol. en 8.º, con 208 grabados de los principales cuadros, ptas. 5. Librería Internacional de Romo, Alcalá, núm. 5.

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana publica el titulado UN HOMBRE DE CARACTER. 5 céntimos. PARTOUT.

LOS TEATROS. GACETILLAS. Español.—El gran éxito alcanzado por Rosas de otoño nueve a la Empresa á dejarla en el cartel hasta el domingo por la tarde, en que se celebrará la última representación por ahora.

El domingo, por la noche, primera función popular con Los galeotes, comedia que de modo tan magistral representa esta compañía.

Los precios de estas funciones populares serán verdaderamente económicos, pues con ellas no se propone la Empresa otro objeto que contribuir a la educación y esparcimiento de las clases populares ó de modestos recursos, dándoles a conocer lo mejor y más brillante del repertorio, y cumpliendo así uno de los fines más elevados y simpáticos del teatro Español.

El lunes, primera representación de El centenario, de los Sres. Alvarez Quintero. Continúan con gran actividad los ensayos de la comedia de D. Benito Pérez Galdós, Cecilia en los infiernos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de noviembre de 1863.

PARIS, 21. La *Gaceta de Viena* dice que el protocolo de Londres no perjudica los derechos de los ducados; que las Potencias no impedirán que Alemania sostenga sus derechos; que Austria está decidida a mantenerlos con las armas; que la cuestión constitucional no es dudosa, y que la de sucesión está sujeta a examen.

JAPON, 6 de octubre. Los extranjeros se niegan a salir del país. Muchos ministros favorables a los cristianos han sido destituidos.

PARIS, 21. En el Japón ha sido asesinado un oficial francés. Se ha pedido reparación de este atentado.

BERLIN, 21. La *Gaceta Nacional* dice que el Zar rehusa aceptar el Congreso antes de que su objeto esté claramente determinado.

LOS REYES EN EL EXTRANJERO

En Chalons-sur-Marne.

CHALONS-SUR-MARNE. Ha pasado por esta estación el tren en que realiza su viaje a Viena el Rey de España.

Llegó a las nueve y cuarenta minutos de la noche.

Había acudido a la estación, para saludar a Don Alfonso, el jefe de la brigada de Caballería de Chalons y antiguo agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid, monsieur Cournelier.

Este distinguido jefe conversó con Don Alfonso durante el breve tiempo que el tren se detuvo en Chalons.

La señora de Cournelier entregó al Monarca un ramo de flores.

UN TELEGRAMA

Del Rey al general Marina

PARIS. Antes de partir para Viena, el Rey envió al general Marina, a Tetuán, el siguiente telegrama:

«Le ruego a V. S. que informe a los oficiales aviadores heridos de que les ascendo al grado superior y les felicito por la brillante conducta que observaron, dando muestras de gran valor y sangre fría. Abrácelos en mi nombre y felicíteles en la orden general de las tropas de tierra y mar. Reciba V. S. mi saludo.»

COSAS FRANCESAS

Acto de sabotaje.

BREST. Sobre la línea férrea aparecieron cruzados dos postes telegráficos.

Manos criminales los pusieron intencionalmente momentos antes de la hora en que debía pasar un tren.

El maquinista, desde lejos, vio los obstáculos y detuvo la marcha del convoy a tiempo de evitar una catástrofe.

Fueron retirados los postes y continuó el tren su marcha.

El maquinista será propuesto para una recompensa.

Congreso de música religiosa.

BAYONA. Ha inaugurado sus tareas el Congreso de música religiosa.

La sesión inaugural la ha presidido el obispo de la diócesis, monseñor Ginve.

Asisten al Congreso muchos navarros y con ellos el obispo de Pamplona.

El Archiduque heredero de Austria.

PARIS. Un periódico anuncia que el Archiduque heredero de Austria vendrá en breve a París.

Luego, el Presidente de la República, monsieur Poincaré, le devolverá la visita en Viena.

Jugadores sorprendidos.

PARIS. La Policía se ha personado hoy en una elegante casa de juego, dispuesta a sorprender una fuerte partida.

Los jugadores, que eran en su mayoría argentinos, al darse cuenta de que los agentes de la autoridad entraban en la sala de juego, apagaron las luces.

Pensando en esa contingencia, la Policía se había provisto de lámparas de acetileno, con las que comenzó la requisa.

Al hacerse de nuevo la luz, se presentó a los ojos de los agentes un espectáculo curioso.

Cincuenta puntos habían buscado refugio donde les fue posible encontrarlo.

Unos se hallaban debajo de las mesas y otros en armarios ó en escondrijos semejantes.

Tres *croupiers* se evadieron por la chimenea, como brujas en noche de aquelarre.

La Policía detuvo a diez puntos; los demás desaparecieron.

Se incautó asimismo de treinta mil francos, cantidad que quedó abandonada sobre la mesa de juego.

Este suceso constituye esta noche en París tema de muchas conversaciones.

Cassagnac, retardador.

PARIS. El director de *L'Autorité*, monsieur Paul Cassagnac, dirigió una carta al teniente alemán Fonster, pidiéndole explicaciones por sus insultos a la bandera francesa.

Como el teniente no ha contestado, Cassagnac le ha dirigido un telegrama provocándole a un duelo.

Se extiende la huelga.

PARIS. Despachos de Lila dicen que se extiende la huelga de mineros en el departamento del Norte.

Los huelguistas pasan de 50.000. Siguen los incidentes violentos y continúan llegando gendarmes.

La situación en Méjico

La defensa de Victoria.

MEJICO. El Gobierno niega terminantemente que los rebeldes se hayan apoderado de Victoria.

El comandante de la plaza, según el Gobierno, sigue defendiéndose tenazmente.

El Congreso con Huerta.

MEJICO. El Congreso apoya, como se había anunciado, decididamente a Huerta.

Su Presidente, Eduardo Tamariz, en la respuesta al Mensaje presidencial lo hace constar así.

Los hermanos de Madero.

MEJICO. En Veracruz, no obstante las protestas del general Haes, el cónsul norteamericano se ha apoderado de dos hermanos de Madero y les ha obligado a embarcar en un buque yanqui.

Luego serán trasladados a otro, que les conducirá a la Habana.

Se había dicho que un destacamento intervino para impedir la detención; pero nada en concreto se sabe.

También se habla, ignorándose el fundamento del rumor, de una tentativa de desembarco y evasión, que protegerían los federales.

No ha llegado el momento.

WASHINGTON. Siguen los comentarios apasionadísimos acerca de la inauguración del Congreso mejicano.

Esperábase que hoy, como respuesta a dicho acto, declararían formalmente los Estados Unidos el bloqueo de las costas mejicanas.

Varios periodistas han interrogado al Presidente de la República acerca de ese punto.

Mister Wilson se ha limitado a contestarles:

—No ha llegado aún el momento de obrar.

Es natural que así sea. — **El Parlamento huertista, entusiasmado con Huerta.**

MEJICO. La sesión inaugural del nuevo Parlamento mejicano ha sido muy solemne.

Ha habido un entusiasmo grande, sólo comparable al de las inauguraciones de los Parlamentos de Porfirio Díaz.

El nuevo Senado y el nuevo Congreso están compuestos por hechuras de Huerta.

Sólo les han votado el Ejército, la Policía y parte de los funcionarios públicos.

Ha sido suprimida por la violencia toda oposición.

Cuando entró ayer Huerta en el Congreso, seguido por su Estado Mayor, con espadas, los diputados se pusieron en pie y gritaron:

—Viva el heroico Huerta! Viva el defensor de la integridad nacional!

Huerta, orgulloso, se aseguró las gafas sobre las narices y leyó el mensaje ya cableografiado, en que se compara nada menos que con Napoleón Bonaparte.

El espectáculo del entusiasmo de aquellos sedicentes diputados fue altamente cómico.

Asistieron al acto todos los diplomáticos, menos el yanqui.

Contestó a Huerta el presidente del Congreso, Tamariz, expulsado recientemente del partido liberal mejicano.

Pronunció un discurso muy adulador para Huerta, al que colmó de plácemes y de elogios.

Dijo que el Congreso mejicano, elegido mediante unas elecciones modelo de legalidad, apoyará a Huerta, legítimo Presidente de la República, a quien todo el país, sin distinción de clases, admira y adora, y le defenderá contra todos sus adversarios.

Describió a Huerta como a un héroe de la Patria, cuya independencia defiende, y concluyó afirmando que los diputados mejicanos son todos partidarios suyos.

A la misma hora reuniese el Senado y acordaba obrar de acuerdo con los diputados y sostener a todo trance a Huerta, que es, según los senadores, un defensor intrépido y desinteresado de la integridad nacional mejicana.

Grandes vivas a Huerta, héroe, integérrimo, patriota y valeroso, terminaron, en ambas Cámaras, la sesión inaugural.

Huerta, siempre seguido de su Estado Mayor, regresó, entre dos filas de soldados, que presentaban las armas, a la Casa Rosada (palacio del Gobierno).

La Prensa se muestra muy jubilosa, y califica el día de ayer de día de gloria.

No hay un solo periódico que dé una nota discordante, porque todos los diarios y semanarios no conformes con la dictadura de Huerta fueron hace tiempo suprimidos por éste.

Los hermanos de Madero.

VERACRUZ. Los hermanos del asesinado Presidente Madero salvados de las garras de Huerta por el cónsul yanqui, se llaman Evaristo y Daniel.

Cuando subieron a bordo del barco yanqui que ha de llevarlos a los Estados Unidos, dijo Evaristo:

—Dios salve a Méjico!

Y respondió su hermano:

—Con la ayuda de los yanquis.

De los Balkanes

En libertad.

SALONICA. Han sido puestos en libertad 400 búlgaros y musulmanes que por delitos políticos fueron apresados durante la pasada guerra.

El Trono de Albania.

ROMA. Se asegura que dentro de unos días le será ofrecido oficialmente el Trono de Albania al Príncipe Guillermo de Wietz.

¿Abdica?

LONDRES. El corresponsal de «The Daily Telegraph» en Viena dice que es inminente la abdicación del Zar de los búlgaros.

¿Adónde ha ido?

SOFIA. El Príncipe Boris, heredero del Trono de Bulgaria, ha salido de esta capital con dirección desconocida.

Un síntoma.

SOFIA. Llama la atención el hecho de que la Prensa ministerial no desmiente los rumores relativos a la abdicación del Sobrano.

GOBERNANOS Y PRINCIPES

La enfermedad del Kaiser.

BERLIN. El Kaiser sigue en cama, muy molesto de la gripe.

Los médicos le han prohibido que reciba visitas y que se levante antes de ocho días.

Considero la Nesfarina, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. Almería.

EN OXFORD

Sufraguitas y estudiantes

Un incendio.

OXFORD. Ha estallado un incendio en unos importantes almacenes de maderas.

El siniestro ha alcanzado enormes proporciones.

Han sido destruidas por el fuego todas las existencias.

Son las pérdidas de mucha consideración.

Desde los primeros instantes se ha dicho que el siniestro era obra de las sufraguitas.

El rumor ha tomado tal cuerpo, que toda la población ha admitido como un hecho indudable que eran en efecto las sufraguitas autoras del incendio de los almacenes de maderas.

Se ha producido un movimiento general de indignación.

Una venganza.

OXFORD. Los estudiantes han sido los que mayor indignación han experimentado al saber que las sufraguitas acababan de cometer un atentado nuevo.

Inmediatamente han decidido tomar venganza por su propia mano.

Al efecto, los estudiantes se han dirigido al local de la Asociación de sufraguitas.

Lo han asaltado, y una vez dentro han arrojado todos los muebles por los balcones.

Hacinados los muebles en la calle, les han prendido fuego.

COSAS DE ITALIA

Intoxicaciones.

ROMA. En un sanatorio han ocurrido varios casos de envenenamiento.

Uno de los intoxicados ha fallecido.

Crucero encallado.

ROMA. En el estrecho de Messina ha encallado el crucero *San Jorge*, de la Marina italiana.

Iban a bordo el almirante Bagni y el jefe del Estado Mayor.

Es la segunda vez que le ocurre al *San Jorge* un accidente de esa naturaleza.

El cardenal Kaott.

ROMA. Ha llegado el cardenal Lemán Kaott.

Celebró una larga conferencia con el Papa. Dicese que en ella se habló de diversas cuestiones importantes para el catolicismo alemán y de la obra de las Misiones católicas alemanas en Oriente.

COMLOTS

En Formosa.

TOKIO. Las autoridades japonesas de la isla de Formosa han descubierto una grave conspiración.

Centenares de formosanos, descontentos de la dominación japonesa, habían tramado un complot gravísimo.

Un Comité directivo, residente en Kelung, dirigía todos los trabajos.

El plan era muy vasto.

Los conjurados pensaban asesinar a todos los colonos japoneses y a todas las autoridades.

En China.

LONDRES. Cablegramas de Shanghai

dicen que ha sido descubierto un complot, tramado contra Yuan Shi Kai.

Están presos seis conjurados.

Se le encontró dos cajas de bombas y diversos documentos.

En éstos se asegura que parte del Ejército había entrado en la conjuración.

Créese que ésta ha sido organizada por los sudistas que siguen a Sun-Yat-Sen.

En la India.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que la Policía mahometana ha descubierto una conspiración bengalí, tramada contra el virrey de la India.

Este debía ser asesinado.

Parece que el complot estaba alentado y pagado por ricos comerciantes bengalíes, a quienes ha perjudicado mucho el traslado a Delhi de la capitalidad de la India inglesa.

Créese que se trata de los mismos elementos comprometidos en el atentado de Delhi.

Han sido practicados varios registros domiciliarios, que dieron por resultado el hallazgo de algunos explosivos y de papeles comprometedores.

COSAS RUSAS

No era espía.

ODESA. Hace algún tiempo, un funcionario de Correos y Telégrafos, M. Yankowski, abandonó bruscamente su puesto en Odesa, llevándose una fuerte suma.

Se había refugiado en Austria, donde vivía con nombre falso.

El misterio de que se rodeaba hizo caer a la Policía austriaca en la sospecha de que se trataba de un espía.

Yankowski fué detenido.

Ante la grave acusación de que era objeto, y que le podía traer una condena enorme, Yankowski decidió revelar su verdadera personalidad.

También explicó su modo de vivir misterioso y las razones que le habían forzado a salir de Rusia.

Se ha concedido la extradición por Austria, y ya se halla camino de Odesa.

Millonario asesinado.

SAN PETERSBURGO. El multimillonario persa tan conocido, Vagaboff, que había llegado a Baku, ha sido encontrado, asesinado, en el hotel donde se hospedaba.

La Policía ha detenido a los hermanos Rasaudoff, armadores muy ricos, pues se sospecha que ellos hayan sido los autores del asesinato.

El móvil del crimen, según se dice, no es el robo.

Perseguido después de muerto.

MOSCOU. La Audiencia ha ordenado la destrucción de una serie de veintidós folletos de Tolstoi, publicados en 1905 y en 1907, que tratan de cuestiones religiosas y sociales.

MISCELLANEA

La mata y se suicida.

ARGEL. Un español llamado Nemesio requería de amor a la mujer de un jardinero.

Ella, honrada a carta cabal, le rechazó.

Nemesio, ante la rotunda negativa de la mujer del jardinero, disparó contra ella tres tiros, matándola.

Realizado el crimen, y asustado de su obra, volvió el arma contra sí e hizo dos nuevos disparos.

Nemesio quedó gravemente herido.

El teniente Fonster, arrestado.

ESTRASBURGO. El teniente Fonster, de quien tanto se habló los últimos días, ha sido arrestado a consecuencia de los malos tratos que a sus subordinados daba.

Accidente de automóvil.

PALERMO. Ha ocurrido un accidente de automóvil.

Han resultado seis heridos.

Lloyd George en la Universidad.

LONDRES. Lloyd George ha asistido esta tarde en la Universidad de Oxford a una reunión de estudiantes que tenía por objeto estudiar la política del Gobierno.

La discusión ha sido muy larga.

Al terminar le ha sido concedido a Lloyd George un amplio voto de aprobación.

Intento de robo.

VIENA. Hace pocas noches, unos audaces malhechores intentaron penetrar en el gran depósito de explosivos que hay en la fortaleza de Josephstadt.

El centinela vió a un individuo, que trataba de violentar una cerradura, y haciendo fuego contra él, lo hirió.

El ladrón, recogido por dos cómplices, que estaban al acecho, ha desaparecido.

El bandolerismo en China.

PEKIN. El cabecilla de bandoleros Malunga ha llegado a pocas millas de Kalgan, después de derrotar a las tropas chinas, a las que mató 400 hombres.

Numerosos heridos chinos han llegado a Kalgan, procedentes de Hsian-Huang-Chi, en Mongolia, donde se libró un combate.

La colonia inglesa reclama la prisión de Malunga, quien asesinó en los primeros días de este año a un empleado inglés de Telégrafos en China, apellidado Grant.

La colonia estima que la impunidad de que disfruta el indicado bandolero es depresiva para el prestigio británico.

AVISOS UTILES

Pañerías del Norte

Casas en Bilbao, San Sebastián y Burgos. Apertura en Madrid en 1.º de octubre. Mayor, 55, esquina a Siete de Julio. Paños y novedades. Gran surtido. PRECIO FIJO. Se ha recibido un surtido de Impermeables Ingleses.

El *Jarabe Orive* cura la tos.—Borrell: Farms.

Solidez de las imposiciones especiales

La extensión de los préstamos hipotecarios a la propiedad urbana de Buenos Aires, en cumplimiento de la ley económica de división del riesgo, ha dado una estabilidad y una solidez extraordinarias a la garantía sobre que descansan estas operaciones.

El próximo balance reflejará también una importante mejora en los beneficios.

Desde 1.º de enero, todos los que suscriban imposiciones especiales habrán de pagarlas a razón de 527 pesetas por imposición de 500.

	PESETAS
Préstamos realizados.....	42.500.000
Imposiciones realizadas....	31.900.000

El Hogar Español

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Puerta del Sol, 9.—Madrid.
Ronda de San Pedro, 6.—Barcelona.
Méndez Núñez, 18.—Sevilla.
Cerrito, 308.—Buenos Aires.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :: :: :: ::
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles :: :: ::

¿A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

SINIESTRO MARITIMO

Un buque arde en el Canal de la Mancha

Salvamento.

LONDRES. Anteanoche, a la una de la madrugada, los toreros de los faros que iluminan la costa Oeste de la isla de Wight apercibieron un resplandor de incendio en plena mar.

Inmediatamente comunicaron al puerto de Portsmouth que un buque ardía delante de la costa inglesa.

Inmediatamente fueron enviados varios remolcadores.

Pero éstos hubieran llegado demasiado tarde.

Por fortuna, el nuevo acorazado inglés *Iron Duke* hacía sus ensayos de treinta horas de marcha.

La tripulación del mismo apercibió el fuego y el acorazado dirigió a toda máquina hacia el lugar del siniestro.

El barco que ardía era el *Scotsdyke*, vapor escocés, cargado de esparto, que llevaba a bordo dos pasajeros y veinticuatro tripulantes.

A las once y media de la noche la tripulación del vapor apercibió de que el esparto ardía.

El viento atizaba la hoguera, y para que el fuego no se extendiese a la parte del cargamento, situada en la popa, hubo que hacer esfuerzos inauditos.

Sin embargo, las llamas prendían en la obra muerta, y a poco devoraron las canoas de salvamento de la proa.

El estado del mar, muy oleoso, impedía batar las otras embarcaciones menores.

La situación era casi desesperada, cuando los proyectores del *Iron-Duke* iluminaron el horizonte.

Después de una hora de esfuerzos comenzaron los trabajos de salvamento.</

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de noviembre de 1863.

Ya están terminados los planos y Memoria del proyecto de los dos grandes docks que se van a levantar en Barcelona.

El uno estará situado en la Mar Vieja, junto a la puerta de San Carlos, y el otro en las huertas de San Beltrán, en el pasaje donde se hallan los baños de la Junta de damas. Parece que serán en grande escala y reunirán todas las ventajas de los docks de Marsella, del Havre y de Liverpool.

Ante los jefes de Administración militar y otras varias personas tuvieron el domingo lugar en la ciudadela de Barcelona las anunciadas pruebas de una máquina para amasar pan, habiéndose empleado diez y siete minutos en las operaciones que exige la confección de la pasta. Unas 400 fueron las raciones trabajadas por dicho sistema (Stephen, de Londres), habiéndose procedido luego a su cocción en el horno Urpi.

Los encargados de estimar las ventajas del invento parecen quedar satisfechos del resultado obtenido.

EL SUDEXPRESO PARA MADRID

HUNDIMIENTO EN UN TUNEL

Las primeras noticias.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, mañana.) A las cinco de la mañana se ha recibido en la estación del Norte un telegrama, anunciando que a eso de las dos de la madrugada hundióse la boca del túnel de Cazorza, situado en el kilómetro núm. 554, entre Brincola y Otzarraute.

En el momento de ocurrir el accidente pasaba por dicho túnel el sudexpreso que se dirigía a Madrid.

Dos vagones de los que iban a la cabeza de dicho tren fueron alcanzados por el hundimiento, resultando herido el conductor del mismo.

Los coches del sudexpreso retrocedieron hacia la estación de Brincola, arrastrando a la máquina, en demanda de auxilio.

Calculábase que el desprendimiento tiene 700 metros de extensión, creyéndose que se necesitarán varios días para restablecer la circulación, pues han quedado interceptadas las dos vías de la línea.

Tren de socorro.

Al ser conocido el accidente, envióse desde aquí un tren de socorro y una brigada de obreros.

En el mismo tren marcharon al lugar del suceso los inspectores Sres. Terrer y Pérez, acompañados de un ingeniero de la Compañía.

En el rápido han marchado luego más obreros.

Los viajeros del rápido.

Los viajeros del rápido descendieron aquí, prefiriendo, en vista de lo ocurrido, seguir por el ferrocarril de la costa hasta Bilbao, y continuar por Miranda.

Se ha teleografiado a Bilbao para que sean válidos los billetes de dichos viajeros en todo el trozo comprendido entre Bilbao y Miranda.

Trenes suplementarios.

Están llegando trenes suplementarios, formados en Beasáin; pero ninguno trae viajeros de Madrid.

El transbordo se hace difícil, por lo accidentado del terreno.

Dificultan aún más la operación las lluvias de estos días.

El conductor, herido.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Recibense noticias de haber descarrilado la locomotora del sudexpreso que se dirigía a Madrid.

Resultó herido el conductor. Presenta heri-

das por magullamiento en una pierna, que no revisten gravedad.

Los viajeros del sudexpreso han quedado en Zumárraga, donde se hallan bien instalados. El comandante de la Guardia Civil, Sr. Segura, envió fuerzas de auxilio al sitio del siniestro.

Desde Alsasua fué enviado también un tren de socorro.

En el arreglo de la vía trabajan activamente tres brigadas de obreros; pero como la mayoría de las tierras desprendidas deberán extraerse por medio de trenes de balastro, costará algún tiempo el dejar libre la vía.

Los viajeros que venían de Madrid han tenido que regresar a Alsasua.

Entre éstos debe figurar el Sr. García Prieto.

Más detalles.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Según nuevos informes, el desprendimiento ocurrió hacia el centro del túnel de Cazorza, siendo imposible el transbordo por tratarse de un túnel de tres kilómetros.

La Compañía espera poder restablecer la circulación de trenes dentro de cuatro días, habiendo suspendido el tráfico más allá de Zumárraga.

Siguen saliendo trenes del Norte sin viajeros para más allá de Zumárraga.

En el expreso se había embarcado la correspondencia pública, y el inspector de Correos, Sr. Ceballos, dispuso que se descargara y se enviara a la estación de Amara, expedida por Bilbao.

Descarrilamiento de un mercancías.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Dentro del túnel de Otzarraute han descarrilado la máquina y cinco vagones de un tren de mercancías que esta madrugada venía a San Sebastián.

No han ocurrido desgracias personales.

El conflicto de Riotinto

Después de la huelga.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Continúan inscribiéndose en las oficinas de la Compañía obreros para entrar al trabajo el lunes.

Hoy han circulado varios trenes de mineral.

El conflicto se considera solucionado.

El gobernador ha recibido una expresiva carta del doctor Moliner, hijo, acompañando un donativo de quinientas pesetas para los obreros de Riotinto que tengan enfermos graves.

Por el Gobierno civil ha desfilado gran número de personalidades para felicitar al señor Rivadalla por la terminación de la huelga.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que había terminado la huelga de solidaridad declarada en Huelva, habiendo reanudado el trabajo los tipógrafos, las modistas y demás oficios.

El director general de la Guardia Civil ha recibido del Sindicato de Riotinto (sección de huelga) el siguiente oficio:

«Excelentísimo señor: Los abajo firmantes, en representación de la Comisión de huelga del Sindicato de Riotinto tienen el honor de comunicarle que hemos visto con satisfacción la ejemplar actitud llevada a cabo por el benemérito Cuerpo que V. E. tan dignamente dirige, y especialmente del teniente coronel jefe de las fuerzas, D. José Miralles, que con admirable celo supo velar por el orden en bien de los intereses generales, contribuyendo con sus acertadas disposiciones al feliz desarrollo y solución de este conflicto.

Es cuanto tenemos el honor de hacer constar, para la satisfacción de V. E., la de los interesados y la nuestra.

Viva V. E. muchos años.—Minas de Riotinto, 18 noviembre de 1913.—Por la Comisión de huelga.—E. Egocheaga.—Félix Lunar.—Martín Moreno.—Rafael Ramos.—(Rubricado.)»

ANDALUCIA

El «Alfonso XIII».
CÁDIZ. (Sábado, mañana.) El capitán del «Alfonso XIII» comunica por radiograma que el domingo 23 de noviembre, a las diez y seis, llegará a la Habana.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

ARAGON

Excursión de cultura.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha llegado el grupo de excursionistas de la Universidad popular de Coruña.

En la estación eran esperados por la colonia gallega, presidida por el catedrático D. Patricio Borobio, el alcalde, el rector de la Universidad, varios catedráticos y otras personalidades.

Asamblea de remolacheros.

El próximo domingo celebrarán una asamblea de remolacheros para acordar pedir al Gobierno que rebaje a diez pesetas el impuesto sobre los 100 kilogramos de azúcar.

Asistirán los cultivadores de remolacha azucarera del Bajo Aragón y los de las zonas del Ebro y del Jalón.

¿Vendrá Romanones?

Se dice que el día 9 de diciembre llegará el conde de Romanones, y que para acompañarle en el viaje a Zaragoza marchará el día 7 a Madrid una Comisión de liberales.

Entre catedráticos.

Se han reunido 28 catedráticos de los 44 que constituyen el Claustro de esta Universidad, con objeto de discutir la conveniencia de acordar dirigirse al Gobierno pidiéndole que deje a los mismos catedráticos la facultad de elegir rector.

Fué larga la discusión y se propusieron algunos nombres; pero fracasó el intento de que alguno predominara.

De entre los reunidos protestaron algunos de que se citasen nombres antes de conseguirse lo que hablaban de solicitar.

Llegado el momento de la votación, fué desechada la proposición de hacer la mencionada petición, pues votaron siete a favor y veintinueve en contra.

Se acentúa la lucha entre los diferentes bandos de catedráticos.

Para ocupar el cargo de rector se citan como probables los nombres de los catedráticos Sres. Arpel, Orobio y Mendizábal.

Para el Centro Aragonés de Barcelona.

El Centro Catalán de Zaragoza prepara un festival destinado a recaudar fondos para unir a los recogidos con destino a la construcción de un edificio para el Centro Aragonés de Barcelona.

El precio del pan en Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, ante las quejas del vecindario por el elevado precio del pan, intervino en este asunto para resolverlo por haber tomado aspecto de conflicto.

Realizó el alcalde algunas gestiones con los panaderos; pero fracasó, pues éstos, unidos, se negaron a rebajar el precio del pan.

Se presentó en el Ayuntamiento un proyecto de creación de una tahona reguladora; pero nada se decidió, y en el vecindario ha producido mal efecto el que la Corporación no adoptase una resolución definitiva.

Ahora algunos panaderos, discrepando de sus compañeros que acordaron la resistencia, parece que se deciden a rebajar el precio del pan, según dicen, por haber bajado el tipo de cotización del trigo; pero tal vez ante la perspectiva de que llegue a crearse por el Municipio la tahona reguladora.

Los riegos del Alto Aragón.

Para el día 27 del mes actual está convocada en Huesca una Asamblea de la Junta gestora de la realización del proyecto de riegos del Alto Aragón.

Excursionistas.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los excursionistas de la Universidad popular de la Coruña han visitado la Escuela de Artes e Industrias, acompañados del director de la misma, D. Dionisio Lasuen.

Recorrieron todas las dependencias del es-

tablecimiento y se mostraron gratamente impresionados de su organización.

Visitaron después los templos de La Seo y San Pablo.

Entre los excursionistas figuran varios fogoneros del arsenal del Ferrol, un teniente alcalde del Ayuntamiento de la Coruña, el presidente de la Universidad, D. Angel de Castillo, y el periodista coruñés D. Antonio Lombardero.

Hoy visitarán algunas fábricas. El alcalde, Sr. Calvo, les ha visitado en el hotel donde se hospedan.

Grata impresión.

Han producido excelente efecto las promesas hechas por el ministro de Instrucción pública a la Comisión del partido conservador que se encuentra en Madrid, asegurando que no suprimirá los estudios superiores de esta Escuela de Comercio y que mejorará la enseñanza y el material.

El conde de la Viñaza.

Ha llegado a Zaragoza el nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, conde de la Viñaza.

Le han visitado numerosas personalidades.

Otra huelga.

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del alcalde de Borja comunicando que el próximo lunes se declararán en huelga los obreros del campo, por solidaridad con los huelguistas del pueblo de Maleján.

Estos continúan en actitud pacífica.

Hasta ahora no han obtenido resultado las gestiones que se hacen para solucionar el conflicto.

La festividad de Santa Cecilia.

Las capillas de las catedrales del Pilar y La Seo, y los profesores de música de esta ciudad han celebrado una solemne función religiosa, dedicada a su patrona Santa Cecilia.

A la fiesta religiosa asistió numerosa concurrencia.

Un telegrama del Sr. Dato.

El Presidente del Consejo ha teleografiado al alcalde, agradeciéndole la adhesión que le envió al poseerarse de la Alcaldía.

Ofrece el Sr. Dato su apoyo para cuanto interese a Zaragoza.

Muerte sentida.

Ha producido gran sentimiento la muerte de la baronesa de la Joyosa.

La finada estaba emparentada con aristocráticas familias.

Arrollado por un vagón.

Comunican de Ojos Negros que ha fallecido el obrero Valentín Lapuerta Benedicto, que fué arrollado por un vagón de ferrocarril en aquellas minas.

Agua de Cabreiroá

Bebéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ASTURIAS

Movimiento de buques.

GIJON. (Viernes, noche.) Salió el transatlántico Bahía Blanca para Buenos Aires, llevando cien pasajeros.

Ha entrado el transatlántico Cataluña con cinco pasajeros que en Cádiz transbordaron del Infanta Isabel de Borbón.

Llegó a este puerto el cañonero Marqués de Molins.

Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

Consagración episcopal.

OVIEDO. (Viernes, noche.) Can gran solemnidad se ha celebrado en la catedral la consagración del obispo D. José Alvarez Miranda, electo de León, donde era penitenciario.

Fué consagrante el cardenal arzobispo de Valladolid, D. José María Cos, y preladitos asistentes los obispos de Oviedo y Santiago.

Apadrinaron al consagrante el conde de Sagasta y la marquesa de la Isabela, y asistieron a la ceremonia las autoridades y Corporaciones de esta ciudad, Comisiones de la Diputación provincial y el Ayuntamiento de León y numerosos fieles.

El sabio y virtuoso consagrado obsequió con un «lunch» a los concurrentes, y con un banquete a los invitados especiales.

Habia renunciado dos veces la sede episcopal que ahora ha aceptado por obediencia.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por un tren. CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Comunican de Santa Cruz de Mudela que el tren de mercancías núm. 170 arrolló al joven de diez y siete años Francisco Franco Mediero, dejándole muerto.

Se atribuye la desgracia a alguna imprudencia del joven para evitar que los empleados le vieran, pues viajaba oculto en una garita de guardafreno.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Rusos y españoles.

FERROL. (Sábado, tarde.) La oficialidad del crucero ruso «Oleg» ha obsequiado con un banquete a los oficiales del acorazado «España».

El comedor estaba regamente decorado, destacándose al fondo las banderas de Rusia y España enlazadas.

Se brindó por la prosperidad de ambas naciones y por los Ejércitos de mar y tierra.

Correspondiendo al agasajo de los oficiales rusos, los españoles convidaron a comer a la oficialidad del «Oleg».

Se vitoreó a los Soberanos de ambas naciones.

Esta tarde, a bordo del «Oleg», se celebrará un te y un baile.

Están invitadas las autoridades y distinguidas familias ferrolanas.

El buque está engalanado artísticamente con flores y banderas.

Por la noche los marineros rusos asistirán al baile del Casino.

Mañana asistirán a la fiesta que se celebrará en el Consulado inglés en la Coruña.

RON BACARDI

VALENCIA

El crimen de Elche.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Continúa envuelto en sombras el crimen de Elche.

Como detalle importantísimo se dice que el domingo por la noche, a las nueve y media, aproximadamente, el vecino de Elche, D. Diego Amores, en unión de un amigo, regresaba por el cauce de la Rambla hacia el pueblo, pasando por el lugar en que había sido visto el cadáver de Lillo.

Ambos amigos iban comentando lo que suponían que había sucedido, y al llegar frente al sitio llamado Torrejoro vieron a un individuo castellano, que desde encima de la acequia que existe en la vertiente derecha les preguntó en actitud agresiva: «¿Qué venís a ver eso? ¿Qué decís? ¿Contestáis?»

Ellos contestaron afirmativamente, y el sujeto en cuestión lanzó una blasfemia, emprendiendo al mismo tiempo una carrera en persecución de los de Elche. Estos huyeron y denunciaron lo ocurrido a un guardia municipal, el cual no les hizo caso.

También se dice que un individuo de Alicante, apodado Rojo el Gallinero, iba en un carro por el paso a nivel, próximo al lugar del crimen, momentos antes de la hora en que se supone realizado el crimen, cuando vio a un hombre que hula, no reconociéndolo; pero después el Rojo ha deducido que debía ser la víctima del crimen.

La Prensa local comenta con extrañeza que, a pesar del tiempo transcurrido, no tenga la Policía de Alicante notificación oficial del crimen.

Se dice que los detenidos niegan toda participación en el suceso.

Pidiendo juez especial.

ALICANTE. (Sábado, mañana.) La Prensa local encarece la necesidad de que se nombre un juez especial en el sumario que se instruye por el asesinato del Sr. Lillo, dadas las dificultades con que se tropieza en el esclarecimiento de este asunto.

Algunos periódicos indican la conveniencia de que se confíen las diligencias de esclarecimiento al capitán de la benemérita Sr. Lara, que repetidas veces ha dado muestras de poseer excepcionales condiciones de sagacidad, pericia y audacia.

La expectación pública es enorme, y la opinión reclama unánime el castigo de este crimen, que no debe quedar en el misterio.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Monimagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Soy yo, mi coronel—respondió el teniente Sauvageol, hundiendo la cabeza en los hombros, como el jabalí que al dar una hocicada se encuentra con los colmillos de un perro.

—No es a vos a quien yo interrogaba, teniente Sauvageol—contestó vivamente el coronel—, y os invito a callar. Si se tratase de saber cuál es el oficial del regimiento que consume más ajeno, estaríais en vuestro derecho; pero cuando se trata de recompensas ó de distinciones, bien sabéis que no puede tratarse de vos.

El decano de los tenientes movió los ojos a derecha é izquierda y arrugó el entrecejo, pero no juzgó prudente contestar á estas censuras.

—Caballeros—siguió diciendo el coronel— no creo tener necesidad de decir que el teniente Roberto no era mi candidato. Así es que al anunciar en vuestra presencia la elección de que es objeto, no

encontrará mal que le deje el cuidado de hacerse recibir por otro que no sea yo. ¡Buenos días, señores!

Y al decir esto, el coronel desapareció de la tienda, mientras que, pálido, emocionado y palpitante bajo el golpe de semejante afronta, el teniente Roberto permaneció clavado en su sitio, como si hubiese sido herido por un rayo.

La situación de ánimo en que se encontraba le impidió notar que todos se alejaban de él y que eampezaban a considerarle como un apestado.

En cuanto al teniente Sauvageol, después de un tropel de juramentos energicamente acentuados, levantó los ojos al cielo, de donde esperaba ver, sin duda, bajar sobre su frente las palmas del martirio.

La hora del almuerzo se aproximaba, y Roberto no dejó de estremecerse pensando que forzosamente se había de encontrar en presencia de sus camaradas.

Hubo un momento en que se preguntó si sería lo más prudente el abstenerse; pero reflexionó en el momento que sería necesario el venir á parar á esto, y que su ausencia sería interpretada forzosamente como un acto de cobardía; así, fuerte con el testimonio de su conciencia, resolvió afrontar aquella nueva prueba.

Cuando el joven teniente apareció en la mesa de los oficiales, pudo convencerse de que el sentimiento de frialdad con que era recibido generalmente era reemplazado por una verdadera hostilidad.

En el regimiento, el espíritu de cuerpo, que es origen de muy buenas cosas, en-

gendra algunas veces otras bastante malas, sobre todo cuando se extravía bajo la influencia de prevenciones más ó menos ilegítimas. Entonces, ¡desgraciado de aquel contra el cual se ha declarado! Es una lucha encarnizada, en la cual es preciso vencer ó morir. Roberto había quitado la cruz á Mauricio, y sin examinar si había en ello un acto de estricta justicia, se supuso casi un robo.

Nadie respondió al saludo del nuevo legionario. La mayor parte de los oficiales afectaron no haberle visto. Dos de ellos se contentaron con una actitud pasiva y lanzaron sobre Roberto una mirada salvaje y casi amenazadora. Estos eran los señores de Chalandray y Sauvageol.

El primero estaba en ese estado de irritación que sigue siempre á una elección, especialmente cuando la creen menos merecida; además, acababa de recibir aquella misma mañana, con motivo de aquella condecoración que se le escapaba, felicitaciones, que eran otros tantos agujeros que se clavaban en su herida. En cuanto al segundo, encontraba, manifestando su amistad por un opulento camarada, del que había llegado á considerar la bolsa, como propia ocasión de desahogar su bilis y sentimientos.

Bajo la influencia de semejante acogimiento, Roberto sintió un sudor frío inundar su frente y cerró los ojos para no encontrar la mirada de Mauricio, que era el único ante el cual experimentaba alguna turbación.

La comida, generalmente llena de animación, de ruido y de alegría, fué grave

y silenciosa. Había una especie de recogimiento que podía demostrar, en el orden físico, como la aproximación de una tempestad.

De repente, uno de los convidados, el cirujano ayudante mayor, con el laudable desseo de romper el hielo, ó al menos, de llamar la atención hacia otra parte, exclamó:

—¡Bien! Caballeros, ¿quién ha leído los periódicos de esta mañana? ¿Y qué pasa de nuevo en París?

—Siempre la misma cosa—respondió un oficial humorista.—Los maridos engañados á sus mujeres y las mujeres á sus maridos; hay agio en la Bolsa y disputas en la Cámara; unid á esto una pequeña ensalada de crímenes y de accidentes, y es lo mismo que si hubierais leído todos los periódicos.

—¡Anda, farsante!—dijo Sauvageol en su estilo rimbombante de cuartel—; si no te gustan los periódicos, no hay que disgustar á los demás. Hay algunas veces bromas muy buenas, y esto me divierte. Por ejemplo, ¿no sabéis, señores, que hace un momento, en la Cámara de Diputados, un señor ha propuesto al Gobierno poblar la Argelia con niños encontrados ó abandonados?

Al hablar así, el teniente Sauvageol había guiñado el ojo de una manera muy significativa, y dando con el codo á Chalandray, le designó de la manera más impertinente al teniente Roberto, del que nadie ignoraba su enojoso origen.

—Pues bien—contestó Mauricio de Chalandray, con la mirada fija sobre Roberto

y con acento de sarcasmo,—¿por qué no? Inglaterra puebla algunas de sus colonias con condenados, y no son seguramente las menos florecientes. Condenados ó inclusos, todo ello es de la misma harina.

—¡Ah! Permíteme, amigo—dijo Sauvageol—rechazo terminantemente lo mismo á unos que á otros para colonizar este país, pero prefiero á los inclusos, como se refiere la tiña ó la sarna á la peste ó al cólera.

—El hecho es—se apresuró á decir el cirujano mayor—que hay que dar á Sauvageol una patente de invención por su manera de hacer el ponche y de establecer comparaciones, porque es verdaderamente imposible admitir la menor analogía entre un hombre condenado

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de noviembre de 1863.

El sábado inauguró sus sesiones en el Ministerio de Fomento la Comisión nombrada por real decreto de 11 del actual, para el estudio de los reglamentos indispensables para la práctica de las industrias que pueden influir sobre la salud y seguridad públicas, así como el de la explotación técnica de los caminos de hierro y establecimiento de máquinas de vapor.

El Sr. Alonso Martínez puso de manifiesto cuál había sido el ánimo del Gobierno al crear dicha Comisión, y dibujó á grandes rasgos los grupos más importantes y que en primer término debían ser objeto de su estudio, y después de declarar nuevamente su deseo de respetar el interior de los talleres y libertad de la industria, huyendo del exceso de reglamentación que se nota en Francia, terminó su discurso solicitando con calurosas frases el concurso de todos los miembros de la Comisión para hacer fructífero el pensamiento del Gobierno.

Los Sres. Salamanca y Madoz, vicespresidentes de la Comisión, pronunciaron breves discursos, que pusieron una vez más de manifiesto sus levantados propósitos.

La Comisión se reunirá periódicamente en el Ministerio de Fomento.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Domingo 23 de noviembre de 1913.

Sale el Sol á las 7.10.

Se pone á las 16.53.

Sale la Luna á las 1.35.

Se pone á las 14.2.

SANTORAL.—Santos Clemente I, Papa, y Sisinio, mártires; Santos Anilloquio, Gregorio, Trudón y Juan el Bueno, confesores; Santas Felicitas y Lucrecia, vírgenes y mártires.

SAN TRUDON, obispo y confesor. Muy pronto brilló la virtud en el niño Trudón.

Más adelante se dedicó al estudio de las ciencias, y bien pronto se hizo rico en conocimientos literarios.

A los catorce años de edad tuvo la desgracia de perder á sus padres. Con este motivo se retiró á Metz y se puso bajo la dirección de su santo obispo.

Después mandó edificar un monasterio en una de sus posesiones, no sólo para que sirviese de asilo á los solitarios, sino para abrir en él una escuela en la cual aprendiese la juventud las ciencias y la piedad.

El santo obispo de Metz le ordenó sacerdote y con el tiempo fué su digno sucesor. Murió santamente el día 23 de noviembre del año 693, después de un glorioso pontificado.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la iglesia primada y arzobispado de Toledo á D. Victoriano Guisasaola y Menéndez, arzobispo de Valencia.

Real decreto disponiendo se constituya en la ciudad de Manzanera una Junta denominada de construcción de la nueva prisión preventiva.

Otro haciendo merced de título del reino, con la denominación de marqués de las Fraites, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, á favor de D. Juan Saupera y Torras.

Reales órdenes nombrando para los registros de la propiedad que se mencionan á los señores que se indican.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las cantidades que se mencionan y que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

HACIENDA.—Real orden autorizando á la Compañía belga ferrocarril del Puerto de Santa María á Sanlúcar de Barrameda para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones-resguardos de mercaderías.

Otra resolviendo expediente instruido á instancia de propietarios de lavaderos de lana pidiendo la aclaración del epígrafe 82 de la tarifa tercera de la contribución industrial.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto el concurso anunciado para proveer la plaza de profesor numerario de Historia de la Arquitectura y Dibujo de conjunto, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra declarando en situación de excedente á D. Estanislao D'Angelo, catedrático de Derecho mercantil internacional de la Escuela Superior de Comercio de Sevilla.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se inscriban en el registro especial creado en este Ministerio por la ley de 14 de mayo de

1908, las Sociedades de seguros The Consolidated Assurance Co., domiciliada en Málaga, y La Protectora, domiciliada en esta corte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. José Pina y Ríos, contra la negativa del registrador de la propiedad de Jerez de la Frontera á cancelar unos censos.

Tribunal Supremo.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Juan Cornejo Carvajal oficial de cuarta clase de la Tesorería de Hacienda de Cuenca.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificando el segundo apellido del acreedor número 46 de la relación de créditos número 7.984, publicada en la Gaceta de 25 de septiembre de 1912.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Nombramientos de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores de fondos municipales.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando auxiliar de contabilidad de la sección de primera enseñanza de Cuenca á don Angel Malo de las Heras.

Idem auxiliar de Administración de la Idem Id. de Cuenca á D. José Ruiz Aparicio.

Anunciando á concurso de traslado la provisión de las plazas de inspectores de primera enseñanza de Alava, Badajoz, Guipúzcoa, Lérida, Oviedo, Palencia, Soria y Teruel.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales de Santiago del Arroyo al Llano de Santiago; de la carretera provincial de Valladolid á Rueda al Caserío del Aniago, y de Villanueva del Duero al Caserío del Puerto.

Ferrocarriles.—Aprobando la transferencia de la concesión del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras, hecha por la Sociedad The Algeciras Gibraltar Railway Company Limited á la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Aguas.—Autorizando á la Compañía aragonesa de Minas para el aprovechamiento de 200 litros de agua por riego del río Iruela, en término municipal de Tuerga (Zaragoza).

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Mundo eclesiástico

Una revista católica recuerda las penas eclesísticas contra el duelo.

Helas aquí: «Exterminese enteramente del mundo cristiano la detestable costumbre de los desafíos, introducida por artificio del demonio, para lograr á un mismo tiempo, con la muerte sangrienta de los cuerpos, la perdición de las almas.

Quedan excomulgados por el mismo hecho el Emperador, los Reyes, los Duques, Principes, marqueses, condes y señores temporales, de cualquier nombre que sean, que concedieren en sus tierras campos para desafíos entre cristianos, y ténganse por privados de la jurisdicción y dominio de aquella ciudad, castillo ó lugar que obtengan de la Iglesia, en que ó junto al que permitieren se pelee y cumpla el desafío, y si fueren feudos, recaigan inmediatamente en los señores directos.

Los que entraren en el desafío y los que se llamen sus padrinos incurrerán en la pena de excomunicación y de la pérdida de todos sus bienes y en la infamia perpetua, y deben ser castigados, según los sagrados cánones, como homicidas, y si muriesen en el desafío, carezcan perpetuamente de sepultura eclesástica. Las personas que dieren también consejo en la causa del desafío, tanto sobre el derecho como sobre el hecho, ó persuadieren á alguno á él, por cualquier motivo ó razón, así como los espectadores, quedan excomulgados y en perpetua maldición, sin que obste privilegio ninguno ó mala costumbre, aunque sea inmemorial.

El Papa Benedicto XIV, en su Constitución *Delestabilem*, de 10 de noviembre de 1752, hablando del mismo asunto, añadió: «Sin que obste para ser privados de sepultura eclesástica, que antes de la muerte hayan dado señales ciertas de penitencia y hayan obtenido la absolución.»

La bula *Apostolicae Sedis*, de Su Santidad Pío IX, de 22 de octubre de 1869, lanzaba *Excommunicatio latae sententiae R. P. simpliciter reservata*: «A los que perpetran el duelo ó los que le provocan, los que de cualquier modo le prestan obra y favor, los que se han valido de industria para presenciarlo y los que le han permitido ó no lo han prohibido en cuanto en ellos está, sean de cualquier dignidad, aun la real é imperial.»

El conde de Castellón de San Victor, que desapareció de la alta sociedad de París hace algún tiempo, se encuentra en la actualidad cumpliendo noviciado en la residencia que tienen los jesuitas en Cantorbery.

ZENITRAM

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

Exposición de Hidrología y Climatología

Conferencia del Dr. Pinilla.

Sobre el tema «Importancia del último Congreso de Hidrología», ha dado ayer una notable conferencia el catedrático de Hidrología médica D. Hipólito Rodríguez Pinilla. Numeroso y distinguido público siguió con atención el discurso del Sr. Pinilla, premiándole con calurosos aplausos.

El conferenciante hizo ver las ventajas que para España podía tener la visita que hicieron los especialistas en hidrología y climatología extranjeros, que tanto por sus impresiones y observaciones personales, como por el estudio de los trabajos discutidos en el Congreso, se llevaron una idea completa de la riqueza de nuestro país, bajo el aspecto que sirvió de tema á aquella asamblea.

En tonos muy patrióticos enumeró los tesoros que nuestro país encierra en puntos que bajo los aspectos hidroológico y climatológico pueden competir con los mejores del mundo, excitando á todos para que no continúe muerta esa riqueza y pueda pronto ser fuente de grandes ingresos.

La Comisión organizadora de la Exposición prepara diversas fiestas los domingos y jueves, aumentando así los atractivos del Congreso.

Todas las entradas van numeradas y tienen opción á los diversos premios que por sorteo se repartirán entre los visitantes.

Concierto de guitarra.

El domingo 23, por la mañana, se celebrará en la Exposición la primera fiesta, que consistirá en un concierto de guitarra dado por el notable ejecutante Sr. Lara.

Una parte de dicho concierto se dedicará á canciones y bailes del país, acompañándole en esa parte la «Macarrona», estrella flamenca que dará más visualidad á la música popular andaluza.

La banda del Hospicio amenizará los intermedios.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Montevideo participa al ministerio de Estado la defunción del súbdito español José Díaz Fernández, quien viajando en el vapor francés *Amiral Jaureguiberry* se arrojó al mar, desapareciendo.

El de España en Oporto participa las de los súbditos siguientes:

Agapito Iturrázaaga Pintos, natural de Monforte, de cuarenta y cinco años, casado. Modesto Fernández Serrano, de treinta y siete años, soltero (se ignora su naturaleza y demás pormenores).

José María Martínez Soto, de setenta y cuatro años, natural de Cepeda (Pontevedra).

FOMENTO DE LAS ARTES

La solemne inauguración del curso en la Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes no podrá verificarse el domingo 23, como se había anunciado.

Se celebrará el domingo 30, á las tres de la tarde, presidiendo el acto el jefe del Gobierno, Sr. Dato, ilustre presidente de aquel Centro de cultura.

En atención á esto, y para satisfacer las muchas solicitudes que recibe, la Junta directiva ha acordado prorrogar el plazo de matrícula hasta el próximo día 30, en su domicilio social, San Lorenzo, 15.

TRISTEZAS DE LA EMIGRACION

Noticias de Montevideo

El *Diario Español*, de Montevideo, órgano de los españoles residentes en el Uruguay, viene ocupándose desde hace tiempo de la desgraciada situación en que se encuentran los obreros españoles que cruzaron el Atlántico con la esperanza de hallar trabajo, y sólo han hallado hambre y miseria.

En su número de 18 de septiembre último describe cómo un crecido número de obreros acampa entre unas ruinas, sin tener más alimento que las sobras de las comidas de un Seminario, ni más lecho que unos pedruscos.

Estos infelices fueron recogidos anteriormente en el Alojamiento de Inmigrantes, donde estuvieron cinco días, que es el tiempo máximo que consiente el reglamento, y como durante ese período no encontraron trabajo, se ven en esa situación tan angustiosa. Para remediarla han elevado al marqués de Medina, ministro de S. M. en el Uruguay, el siguiente mensaje, que copiamos de otro número del mismo periódico.

Dice así:

«Exemo. Sr.: Los que abajo firman, todos ellos obreros sin trabajo desde varios meses, y españoles de nacionalidad, se dirigen á V. E. para manifestarle que hallándose en condiciones económicas insostenibles, quisieran que las autoridades españolas en el Uruguay elevaran al Gobierno de S. M. el Rey Alfonso noticia de nuestra situación y de nuestros deseos.

Sin trabajo y sin hogar y en la imposibilidad de encontrarlos, nuestra situación no puede ser, como V. E. comprenderá, más insoportable. Desearíamos, pues, retornar á nuestra Patria; pero carecemos de medios para ello. Por sí el excelentísimo señor ministro de España en el Uruguay quiere interpretar nuestros anhelos y elevarlos ante el Gobierno de S. M., nosotros, de acuerdo con la campaña de nuestro órgano en la Prensa de esta capital, el *Diario Español*, y con nuestras necesidades pedimos á nuestro Gobierno que nos facilite los medios de volver á nuestra Patria, que abandonamos á un conjunto de entusiasmos juveniles y de propagandas engañosas por agentes de emigración. Con nosotros, excelentísimo señor, hay mi-

les de españoles en América que anhelan volver á nuestra Patria, donde, por duras que sean las luchas por la existencia, el obrero obtiene, al fin, éxito en sus esfuerzos.

Seguros de que el excelentísimo señor ministro de España en el Uruguay sabrá atender nuestra petición, dámosle anticipadamente las gracias.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Montevideo, 19 de septiembre de 1913.»

CASA DE GALICIA

Con este nombre se ha constituido un nuevo Centro regional, que aspira á ser: para los gallegos de nacimiento, oriundez ó afección, residentes en Madrid, una organización de esparcimiento, cultura, patronato, mutualidad y cooperación; para Galicia, un órgano de gestión y representación de sus intereses regionales en la capital de España, y para los emigrados de Galicia, un nuevo núcleo de la hermandad mundial de las colonias gallegas.

En la reunión celebrada en el Círculo Mercantil, la Comisión gestora, presidida por el diputado á Cortes Sr. Soto Reguera, dió cuenta de su actuación y presentó un proyecto de reglamento, por que habrá de regirse la nueva Sociedad, el cual fué discutido y aprobado, y, por aclamación, fué nombrada la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Manuel Linares Rivas; vicespresidentes: D. José Soto Reguera, D. Mariano Ordóñez y D. Enrique Peinado; secretarios: D. Ricardo Neira y D. Germán Rodríguez García; tesoreros: D. Jesús Muñoz y D. Juan de Arana; contadores: D. Luciano Tato y D. José Valmayor; bibliotecario, D. Eloy Páramo; vocales: D. Ramón Bustelo, D. Julio Wais, D. Adolfo Merelles, D. Manuel Núñez Doporto, D. Antonio Pardeiro, D. Leopoldo Lomba, D. Julián Regueiro, don Enrique Pérez y Fernández-Chao, D. Juan F. Castedo y D. Martín Sueiro Pérez.

La enseñanza en el Ejército

Los Sres. D. Manuel Fernández y Fernández Navamuel, profesor de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta corte, D. José María Apezparrutia, alumno de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y D. Rodolfo Llopis y Ferrández, maestro de primera enseñanza superior, en representación de los concurrentes á una reunión pública del Magisterio primario celebrada en el salón de actos de la Escuela Normal el día 16 del corriente, han elevado al ministro de la Guerra una interesante exposición, que termina con las siguientes peticiones:

1.º Que todos los que se hallen prestando servicio de armas con el título de maestro de primera enseñanza pasen, al ser dados de alta en la instrucción, con el grado de suboficiales, á encargarse de las escuelas primarias que al efecto se organicen en los cuarteles bajo las órdenes de los oficiales correspondientes.

2.º Que como premio á sus servicios y como estímulo á los que les sigan en esta tarea, al terminar su servicio activo, se les dé el real despacho de oficiales de la reserva gratuita, mientras otra cosa mejor no se pueda y se disponga.

3.º Que se admitan destinados á la enseñanza, á los maestros que voluntariamente ingresen en el Ejército para tal fin.

4.º Que si, por conveniencia de servicio ó porque la Patria lo necesitase, estos oficiales de la reserva gratuita hubieran de prestar nuevamente servicio activo, al cesar en éste, pasen con la misma graduación á la reserva retribuida, y

5.º Que, á ser posible, entre las materias que constituyan el cuadro de enseñanza figuren: Educación Moral y Cívica, Educación Física é Higiene, Lectura y Escritura con conocimientos de Gramática, Geografía é Historia generales y nacionales, Aritmética, Geometría y Dibujo aplicado, Agricultura con aplicaciones á la industria, y Derecho usual.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 8 al 14 de noviembre de 1913.

Día 10. A las 21 h 31 m 40 s, en el péndulo NS. empieza la repercusión de un violento terremoto muy lejano. La segunda fase es distinta y la tercera se inicia á las 22 h 31 m, alcanzando el movimiento de mayor amplitud á las 22 h 31 m. Termina el movimiento hacia las 23 h 25 m. La amplitud máxima de las oscilaciones es de 1,5 milímetros, y el período máximo de las mismas de 24 segundos. En el péndulo E.W. aparecen solamente vestigios de la tercera fase. Según noticias, este terremoto ha sido desastroso en el Perú, donde ha producido gran número de víctimas y daños materiales.

Nota. Según noticias particulares, el 29 de octubre, hacia las 16 h 15 m, se sintió en Teyá, población próxima á Barosolona, una pequeña detonación que pareció proceder de bajo tierra. Revisando las hojas sismográficas de la semana anterior se ha encontrado el registro de un temblor ocurrido en la propia región durante la mañana del día 7, á pesar de que el período oscilatorio de los péndulos es poco apropiado para movimientos muy próximos. Según noticias el temblor fué muy perceptible, interrumpiendo el sueño y produciendo sobresalto á muchos vecinos en Tiana, Alella y otras poblaciones de esta región, enclavadas en los alrededores de un epicentro relativamente activo, y que ha sido ya indicada repetidas veces en estas notas sismicas. El movimiento fué precedido de una fuerte detonación. La hora del fenómeno fué á las 4 h 11 m, y el movimiento duró en los péndulos 25 segundos. Este temblor coincide con la terminación de los extraordinarios microsismos señalados la semana anterior.

TRIBUNA LIBRE

El submarino "Peral", será desarmado

La magna obra producida por la portentosa inteligencia, por el talento genial de un español ilustre, de un eximio patriota, que murió dejando á sus seres más queridos abandonados á sí mismos en la lucha de la vida, no por ser cotidiana, menos agria y cruel, y que prefirió sumirlos en la indignidad antes que otras naciones pudieran disfrutar lo que su trabajo consagró en holocausto de España, el submarino *Peral*, pese á la nota oficiosa dada por el ministerio de Marina y circulada en la Prensa de estos días, será desarmado, sus restos enajenados, y sólo se conservarán en el Arsenal de la Carraca dos metros de la grandiosa nave, primera que pasó la gloriosa enseña hispana por la entraña de los mares.

El *Diario de Cádiz* da la triste nueva, que indigna y que sorprende. Y debe tener razón. La real orden que apareció en el *Boletín Oficial del Ministerio de Marina*, en la cual, sin razonamientos ni considerandos, sólo por identidad ó coincidencia de criterio ó pareceres, se dispone el desarme, no ha sido derogada. Y, por lo tanto, tendrá que cumplirse.

Yo vi el submarino en la Carraca tiempo ha. Y le vi abandonado, triste, sucio, sirviendo—dígámoslo claro, aunque con sonrojo—de alivio á repentinas necesidades, como si no representase una concepción grandiosa. Bajé la cabeza, avergonzado, y reflexión sobre la ingratitude de la Patria con los que por ella se sacrifican.

Ya que el Gobierno se muestra sordo al clamor unánime, que pide sea conservado el submarino, tal como se encuentra, en un lugar digno de él, entregúesele al pueblo de Cartagena, que lo reclama, y esta patria chica del insigne inventor sabrá glorificar su obra y perpetuar como merece la memoria de su hijo, que pudiendo dejar á los suyos en la esplendor, no les legó ni una misera viudedad, pensión ó como se llame.

Al menos en esa forma se habrá mitigado el dolor que embarga á la viuda y á los hijos de Isaac Peral, que, nos consta, en estos momentos sufren grandes amarguras al pensar pueda ser destruido lo que para ellos sólo constituye encarnación viva del espíritu inventor del marino honrado, pundonoroso y patriota.

MARTIN DE PAUL.

Noviembre de 1913.

EN EL ATENEIO

La política argentina.

El Sr. Roberto Levillier, notable publicista encargado de Investigaciones históricas del Gobierno argentino, dará una conferencia el lunes, 25, á las seis de la tarde, con el siguiente tema: «Costumbres políticas argentinas. Del caudillismo al voto secreto.»

Habla el Sr. Levillier en nombre del «Museo Social», de Buenos Aires, y del interés de la conferencia puede juzgarse por este programa:

1.º Las costumbres políticas y el ambiente político en la primera época de la organización nacional de 1816 á 1835. Lucha de los instintos representados por los caudillos y los gauchos contra las ideas representadas por Rivadavia y sus amigos. Retratos del caudillo y del gaucho. Su triunfo y el triunfo de la fuerza y de la anarquía.

2.º Surge la dictadura legalmente consentida. Ascende al poder munito de ella D. Manuel de Rosas. Obra á la inversa de los patriotas; aparta toda idea de progreso y de porvenir y concentra sus facultades en la sumisión de la raza. Niega toda libertad que puede disminuir su propia autoridad y responde á la fuerza con el terror. La dictadura se convierte en sangrienta tiranía. Cesa la guerra civil en el país y se consolida el alma nacional bajo la unidad de sus veinte años de Gobierno. Por qué cumplió involuntariamente Rosas una misión social de positiva utilidad, y cómo.

3.º Al año de la caída de Rosas, 1853, otorgan, por fin, los patriotas dictar la Constitución nacional. Influencia del primer progreso político sobre la evolución social. Los esfuerzos de los organizadores Urquiza, Mitre, Alberdi, Vélez Sarsfield, Avellaneda y Sarmiento. Transformación sorprendente de la vida económica y social. A medida que el Gobierno amplía su autoridad y que la civilización avanza, se eliminan ó se transforman los antiguos elementos anárquicos del país. Modificación de los caudillos políticos; abandonan la fuerza para valerse de la astucia. La muerte del gaucho.

4.º El régimen constitucional, velado de la astucia, se extiende hasta 1910 á la vida política toda. Poder presidencial absoluto, basado sobre el apoyo del Congreso y de los gobernadores de provincia. El mecanismo. Cómo se preparaban las elecciones. Retratos de los caudillos de la parroquia. Cómo se realizaban las elecciones. La indiferencia pública y el abstencionismo.

5.º El advenimiento del régimen de la legalidad. Reformas de Sáez Peña en las costumbres administrativas. Reforma política: voto obligatorio y secreto. El espíritu de la ley. Su sanción. Su primera aplicación. Éxito sorprendente de su aplicación. Sus consecuencias en la vida política y en la instauración de una democracia verdadera.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 3a. Teléfono 808.

Dice el Presidente

El Sr. Dato comunicó a primera hora de la tarde a los periodistas que, aparte del telegrama que le puso el Rey al salir de París para Viena, ha recibido otro del señor duque de Santo Mauro, diciéndole que la Reina continuaba muy bien.

En Barcelona reina tranquilidad. En Huelva han vuelto hoy al trabajo todos los obreros, sin que se haya producido el menor incidente desagradable.

El señor Presidente del Consejo había visitado, por la mañana, acompañado del señor duque de Alba, el Museo de Pintura, para examinar sobre el terreno los planos referentes al proyecto de ampliación del Museo, obra que se hace indispensable llevar a la práctica, porque hay muchos cuadros buenos que no pueden exponerse al público por falta de local.

En el proyecto figura la construcción de nuevas salas. Después de esa visita, el Sr. Dato se dirigió a la Presidencia, recibiendo la visita de una Comisión de Zaragoza que, acompañada del gobernador, fué a hablarle, entre otras cosas, del reparto de Consumos.

Encontrándose conferenciando con dicha Comisión le llamó al teléfono el Sr. Sánchez Guerra, para darle cuenta de la actitud de los escolares de Madrid y de impresiones que le daba el gobernador de Barcelona.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

En cuanto toca a las noticias de Barcelona le manifestó que el Sr. Andrade había visitado al rector, y que habiéndose denunciado atropellos que se suponían realizados por la fuerza pública en la persona del rector, se ha ordenado la formación de un expediente gubernativo para esclarecer lo ocurrido y depurar las responsabilidades, si las hubiera.

Respecto de los escolares de Madrid le dijo el Sr. Sánchez Guerra que un grupo bastante importante había tenido una reunión en la Facultad de Medicina, y que una Comisión que en ella se nombró se disponía a visitarle.

Se teme que de un momento a otro ocurran graves sucesos, pues siguen las pedreas y los atropellos.

El Gobierno y el Parlamento. PARIS. Se ha reunido el Consejo de ministros para tratar de las cuestiones financieras pendientes.

El proyectado empréstito se pondrá a discusión en la Cámara el miércoles ó el jueves de la semana próxima.

Se asegura que se presentará una enmienda referente a los gastos de Marruecos.

En los círculos políticos se dice, acerca de estas cuestiones, que se planteará un conflicto entre el Gobierno y el Parlamento.

Estas noticias se han reflejado ya en Bolsa. Los valores han experimentado alguna baja.

El Virrey de la India. LONDRES. Continúa enfermo el Virrey de la India.

Caso de no mejorar pronto, será sustituido por lord Kitchener.

La situación del Zar Fernando. LONDRES. Las noticias que se reciben de Viena y de Sofía acusan que la situación en que el Zar Fernando se encuentra es cada vez más comprometida.

Créese que el Zar está ya imposibilitado de volver a Sofía.

También preocupa la desaparición del Príncipe Boris, pues no ha se ha logrado averiguar adónde ha ido.

Algunos aseguran que ha marchado a un Sanatorio extranjero.

Se sabe que el Príncipe recibía constantemente cartas anónimas amenazadoras.

ALCANCE POLITICO

Se han firmado hoy varios nombramientos de alcaldes, entre los cuales figura el de Cádiz, que ha recaído en D. Sebastián Martínez de Pinillos.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó esta tarde que las noticias que acababa de recibir del gobernador de Huelva eran aún más satisfactorias que las recibidas esta mañana.

Según las últimas noticias, ha reanudado el trabajo uno de los oficios que por solidaridad habían ido a la huelga en Huelva, expresando el gobernador la seguridad de que para el lunes la normalidad haya quedado restablecida por completo, trabajando todos los obreros.

Modelos de linóleos

Se encuentra una gran variedad en calidades, colores y precios en los grandes almacenes de alfombras y estereras de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la confección de sus famosos tapices de nudo, hechos ó á medida.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse la cruz del Mérito Militar, con el pasador de Industria, al subintendente de primera D. Joaquín Bovilla.

Vacata á activo. Se le concede al comandante de Artillería D. Valero Riera, que se hallaba en situación de supernumerario.

Terrenos en Africa. Se ha concedido terrenos en las islas de Isabel II y del Rey, en Chafarinas, á la Sociedad Hispano-Africana de Crédito y Fomento.

Matrimonios. Se concede real licencia para poder contraer matrimonio al médico primero D. Rafael Criado.

Prácticas. Ordenóse que pase á continuar las prácticas á la Comisión del plano militar de Betanzos al capitán de Artillería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Luis Odriozola.

Destinos. Mañana publicará el Diario oficial una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia y otra de farmacéuticos segundos.

Ha sido destinado en comisión á la Comandancia general de Ceuta el teniente auditor de tercera D. Emilio de Uricar.

Al ministerio de la Guerra ha sido destinado el médico primero D. Isidro López Pavón.

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado. Un automóvil atropelló esta tarde en la calle de Santa Brígida al niño de ocho años Segundo Díaz Herrera, domiciliado en la de San Mateo, núm. 8, produciéndole las fracturas del brazo derecho y pierna izquierda.

Según certificaron los médicos de guardia de la Casa de Socorro que le curaron, señores Núñez y Espinosa, auxiliados del practicante Sr. Blanco, el estado del paciente era grave.

El «chauffeur» que conducía el vehículo fué detenido y llevado á la presencia judicial.

Un barrero agresivo. El dependiente del ramo de limpieza Isidoro Mamer llamaba la atención de los transeúntes en la plaza de la Cebada con sus blasfemias y lenguaje soez y ruin.

El guardia núm. 482 se le acerca para que se reportara; pero el barrero entonces empezó á golpes con su interlocutor, produciéndole unas cuantas contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

Afortunadamente para el guardia y para el barrero, estas eran de pronóstico reservado.

Los estudiantes

En Madrid

Los del Instituto.

Reproducimos con gusto la siguiente protesta: «Enterados por la Prensa política de los sucesos ocurridos en Barcelona, los estudiantes de este Instituto general y técnico del Cardenal Cisneros, caso de ser cierta la información publicada por algunos periódicos de esta corte, unimos nuestra protesta á la de nuestros compañeros de Barcelona para que se respete la dignidad escolar.

Madrid, 22 de noviembre de 1913.—Comisionados por sus compañeros: Rafael Delgado, Quinto Jiménez, Basilio Sevillano, Roberto Vázquez, Vicente Fauras, Quinciano Negro, Vicente Angel Fauras, Juan Verano, Gabriel Vives Ballester, Antonio Martín, Diego Jiménez, Francisco Martín. (Siguen las firmas.)»

Dice la Comisión. La Comisión escolar nombrada en la reunión de San Carlos, y que preside el señor Llinás, nos ha visitado para rogarnos la inserción de las siguientes líneas:

«Leída la información oficial que el Sr. Sánchez Guerra dió á los periodistas respecto á los estudiantes, la Comisión niega rotundamente que ésta sea cierta respecto á los puntos siguientes:

Que protestamos enérgicamente de las frases con que nos tildó el señor ministro, desde que se deduce de ellas que nosotros recurrimos á la falsedad para poder conseguir del Sr. Méndez Alanis el permiso para una manifestación que proyectábamos realizar.

Nosotros llegamos á la Jefatura de Policía, nos entrevistamos con el Sr. Méndez Alanis, y sin decirle que veníamos de ver al señor ministro, y menos todavía que éste nos hubiese dicho que nos concedería permiso para la manifestación, le pedimos á dicho jefe nos concediese la autorización para celebrarla, á lo cual accedió, diciendo que en el mismo momento iba á consultar con el señor ministro; nos esperamos en un despacho contiguo, y pasado cierto tiempo, nos entregaron el solicitado permiso, el cual nos retiraron á las tres horas.

Por lo tanto, queda plenamente demostrado que nosotros no hemos sorprendido la buena fe del jefe superior de Policía, y que no ha habido esa supuesta habilidad poco afortunada, á que el señor ministro se refiere.

Añaden los escolares á esa protesta otra con motivo de las manifestaciones que el Sr. Méndez Alanis ha hecho en un periódico de la noche sobre el mismo asunto.

Dos estudiantes que protestan. A nuestra Administración subieron esta tarde dos estudiantes para protestar de ciertos atropellos, según nos dijeron.

Uno de ellos, llamado Juan León Lafuente, manifestó que había recibido un puntapié tal, propinado por un agente, que había perdido el conocimiento.

El hecho ocurrió frente á Gobernación. El Sr. Lafuente se lamentaba del hecho.

El otro estudiante se llamaba Luis Ginebra, y se quejaba de haber sido mordido por un caballo.

Su mayor dolor—decía—era haber tropezado con un guardia, que se portó con él peor que el propio caballo que montaba.

Sigue la animación. A las siete de la tarde continúa en la Puerta del Sol la protesta estudiantil.

Bastantes curiosos se han unido á los grupos, que forman un conjunto respetable.

Varios guardias parten de la acera de Gobernación en dirección á un grupo, con los sables desenvainados; pero los oficiales, al darse cuenta, impiden la colisión, negándose al avance de los guardias.

Como se ve, las órdenes dadas corresponden á esta clase de conflictos, pues las autoridades comprenden que una intervención enérgica sería contraproducente y lamentable.

Hasta ahora los estudiantes no han hecho demostraciones de violencia, significándose únicamente con silbidos y gritos de protesta.

Las autoridades esperan que los estudiantes se cansen de dar gritos y silbidos y despejen por sí solos las calles, como ya lo hicieron por la mañana.

Los guardias despejan. A las siete de la tarde las fuerzas de Seguridad á caballo se dirigen hacia un grupo numeroso que se ha formado en el centro de la plaza.

De los grupos parten gritos apostrofando á los guardias y llamándoles «Cobardes».

Los jinetes disuelven el grupo y los manifestantes corren á refugiarse en las bocacalles.

Entre los transeúntes se produce gran confusión y las señoras corren atemorizadas y se refugian en los establecimientos y en los portales de las casas.

Los agentes han obligado á despejar las aceras comprendidas entre las calles de la Montera, Carmen y Preciados.

La acera del ministerio de la Gobernación está acordonada por los agentes, y entre las calles del Arenal y Mayor permanece apostada una sección montada de fuerzas de Seguridad.

Otras fuerzas patrullan é impiden la reconstitución de los grupos en la Puerta del Sol.

Los tres toques. A las ocho menos cuarto era todavía numerosa la concurrencia de estudiantes en la Puerta del Sol.

Se habían reunido en número considerable entre las calles de la Montera y de Alcalá, y proseguían en sus gritos y silbidos.

Entonces salió de Gobernación una sección de Seguridad con los sables desenvainados; pero los estudiantes, habituados al espectáculo, no se disolvieron esta vez.

Entonces sonaron los consabidos tres toques de atención.

La Puerta del Sol quedó instantáneamente limpia de público.

Este huyó apresuradamente en todas direcciones, originando las carreras la confusión consiguiente.

De ella fueron principalmente víctimas las señoras que volvían de paseo, que se vieron envueltas en la avalancha.

Inútil es decir que no hubo necesidad de cargar ni de hacer actos de represión, pues, como decimos, la plaza quedó, apenas tocaron los toques de atención, completamente limpia.

Los carteles. Después de lo ocurrido, y en vista de que los grupos volvieron á reunirse, situándose principalmente bajo los balcones de nuestra Administración, donde se hallaban expuestos los carteles ya mencionados, dos oficiales del Cuerpo de Seguridad nos visitaron para rogarnos que los retiráramos.

Hicimos constar que habían sido colocados á ruego de los estudiantes que formaban la Comisión que habló con el ministro de la Gobernación y autorizados por éste; pero que no obstante accedíamos gustosos á retirarlos, si con ello podía entorpecerse la acción de la Policía.

Inmediatamente procedimos á retirar los carteles.

Los grupos, ya menos numerosos, siguieron estacionados en la Puerta del Sol, continuando los silbidos y los gritos.

Otro toque de atención. Los grupos fueron aumentando otra vez, estacionándose con preferencia entre las calles de Alcalá y Montera.

Entonces se ordenó que una sección de guardias que estaba junto á la pared del ministerio avanzase hasta el punto en que tienen la parada los tranvías de la Puentevilla.

Los guardias de Caballería seguían evolucionando aislada y lentamente.

Pero los grupos no se disolvían.

En vista de esto, á las ocho y diez de la noche se dió un toque de atención.

El efecto fué rápido.

En pocos momentos la Puerta del Sol, llena en su mayor parte de curiosos, quedó desierta, sin necesidad de mayores medidas.

Luego, poco á poco, la normalidad fué renaciendo; se restableció la circulación, y á las ocho y media la Puerta del Sol presentaba casi su aspecto ordinario.

En vista de esta tranquilidad, la mitad de los guardias estacionados delante de Gobernación se retiró á la parte posterior del ministerio.

Y nada más, digno de mención, ha ocurrido hasta la hora de cerrar esta edición.

El presidente y el ministro. El Sr. Dato conferenció á primera hora de la noche con el Sr. Sánchez Guerra, enterándole éste de su entrevista con los escolares y de todo lo ocurrido relacionado con la protesta escolar.

Nos consta que el Gobierno no ha hecho prevención ninguna respecto á lo que haya podido ocurrir en las calles de Madrid, inspirado en su deseo de no dar pretexto, ni el más pequeño motivo, á esos elementos interesados hoy en presentar al Gobierno inclinados á la adopción de procedimientos violentos para dominar una agitación sin importancia.

No puede hacerse responsable al Gobierno de cualquier extralimitación en que puedan incurrir, si bien sea inconscientemente, funcionarios que en muchos casos pertenecen á las más modestas categorías entre los encargados de mantener el orden en la vía pública.

De todos modos, es sensible que se haya mantenido, durante las primeras horas de la noche, en el sitio más céntrico de Madrid, un estado de alarma, que no faltaba quienes lo atribuían más que á los alborotadores, al lujo de furzas desplegado.

La Federación escolar desautoriza el movimiento

Nos ha visitado una Comisión de la Junta directiva de la Federación Nacional Escolar, única representación genuina y legalmente autorizada de la clase estudiantil, y nos ha entregado la siguiente carta, que firma el presidente, D. José Pruneda y Torres.

Hay un membrete, que dice: «Federación Nacional Escolar.—Madrid.—Presidencia.»

22 noviembre 1913.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como en las circunstancias actuales cualquier situación de violencia pudiera redundar en desprestigio de la clase escolar y de la Federación que la dirige, me creo en la obligación de molestarle una vez más para rogarle inserte en el periódico de su digna dirección lo siguiente:

Primero. Que el Comité de la Sección de Madrid, en cuanto tuvo conocimiento por la Prensa de los sucesos de Barcelona, se avisó con los excelentísimos señores ministros de la Gobernación y rector de la Universidad para esclarecer lo sucedido y exigir en su caso la debidas responsabilidades.

Segundo. Desde el primer momento se reunió para aconsejar soluciones de cordura, por estar obligados á obrar así quien, como los escolares, representan la esperanza de la Patria.

Tercero. Que la Federación es la única que legalmente representa á los estudiantes, y en ningún caso admitirá la responsabilidad de los actos llevados á cabo por aquellos que en los primeros momentos asumieron atribuciones que no les pertenecen.

Cuarto. Este Comité, considerando suficiente por ahora la protesta llevada á cabo por la masa escolar española, aconseja á todos la asistencia á las clases, para no dar lugar á falsas interpretaciones.

Quinto. Hacemos constar que el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública ha prometido entenderse directamente con este Comité para todo cuanto con la clase se relaciona, enviándonos en momento oportuno el resultado de la información llevada á cabo por el señor rector de la Universidad de Barcelona.

Dándole un millón de gracias anticipadas, se repite de usted atento s. s., q. e. s. m., José Pruneda.»

Los escolares nos han ratificado de palabra cuanto en el anterior documento exponen, manifestando que su representación es indiscutible y que esperan que los escolares, comprendiéndolo así, por espíritu de disciplina se atengan á los acuerdos de la Federación.

Esta ha velado siempre por el decoro de la clase estudiantil, ha defendido sus intereses, ha obtenido indiscutibles éxitos en todas sus gestiones y ha merecido en todo momento la confianza de los escolares.

Los elementos directores de la Federación, que pueden acreditar en todas partes su identidad con los carnets especiales, de color verde (los de los estudiantes en general son de color rojo), son jóvenes de una gran prudencia, acostumbrados á mantener con gran energía los derechos de sus compañeros, y en esta ocasión no han de proceder de distinto modo.

Por eso esperan que, tanto las autoridades como los periódicos, se entiendan con los representantes legales de la Federación, representantes que acreditan su personalidad con los carnets especiales á que hemos aludido.

Así lo ha acordado, en primer término, el ministro de la Gobernación, que en adelante sólo recibirá y se entenderá con los representantes de la Federación Nacional Escolar de España.

EN VALENCIA

El gobernador y los detenidos. VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador ha autorizado á los estudiantes que fueron detenidos esta mañana para que vuelvan á comer á sus casas con la condición de regresar á la Jefatura de Policía á las dos de la tarde.

Los detenidos cumplieron las órdenes del gobernador, regresando de sus casas á la hora indicada.

Acuerdo de los escolares. Por no encontrar local para celebrar el mitin, se han reunido los estudiantes en el patio de la Universidad.

Momentos después de comenzar la reunión se presentó el doctor Moliner, llevando en automóvil á varios de los estudiantes que fueron detenidos por la mañana, y que á instancias suyas habían sido puestos en libertad por el gobernador.

Los estudiantes acogieron á sus compañeros con grandes aplausos.

Después el doctor Moliner pronunció un discurso y excitó á los escolares á que depusieran su actitud y entraran en las clases una vez que habían exteriorizado ya la protesta.

Por aclamación se acordó entrar el lunes, á reserva de lo que suceda en Barcelona.

También acordaron celebrar en dicho día un mitin en el cinematógrafo de Seguros, á fin de explicar al público las razones que han tenido para realizar los actos de ayer y hoy.

Terminada la reunión, el doctor Moliner, acompañado de varios estudiantes, marchó al Gobierno civil y á las Redacciones de los periódicos á dar cuenta de los acuerdos adoptados.

Inmediatamente se retiraron á los cuarteles las fuerzas de la Guardia Civil.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Sábado, noche.) Los estudiantes de las Facultades de Ciencias y de Filosofía se reunieron hoy en uno de los patios de la Universidad, y acordaron declararse en huelga.

En las inmediaciones del edificio, y en previsión de acontecimientos, se situaron fuerzas de Seguridad.

Los estudiantes fueron llegando en pequeños grupos á la plaza de la Encarnación, donde se reunieron.

Después fueron desfilando por el Instituto, Escuela de Comercio y Facultad de Medicina, recogiendo á los compañeros.

Después, formando una manifestación numerosa, atravesaron las calles céntricas y se dirigieron al Gobierno civil.

Una Comisión subió á ver al gobernador; pero como éste no se encontraba allí, se entrevistó con el secretario, protestando ante él de los sucesos de Barcelona, como asimismo por haber visto fuerzas de Policía en los alrededores de la Universidad.

Desde allí marcharon los estudiantes al domicilio del rector, y le hicieron una manifestación de simpatía.

ULTIMA HORA

La salud de la Reina. PARIS. Su Majestad la Reina de España sigue mejorando.

El doctor Robin, que ha vuelto á visitarla, ha dicho que puede asegurarse que doña Victoria estará ya completamente restablecida de mañana á pasado mañana.

El empréstito. PARIS. La Comisión financiera sigue estudiando el proyecto de empréstito.

El Gobierno desea que los 400 millones de déficit en los gastos de Marruecos sean agregados á dicho empréstito, siendo éste de 1.300 millones.

Pero la Comisión sigue opinando que sólo se deben emitir 900 millones.

La cuestión será discutida en la Cámara.

Caída de un aviador. MEAUX. El aviador Fabre, que salió esta mañana de Reims para París, ha caído en las inmediaciones de Meaux, pero sin producirse lesiones de gravedad.

MARRUECOS

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

Un grupo de bandoleros.

MELILLA, 21 (á las 22,45). Comandante general á ministro Guerra. Esta tarde intentó grupo de unos 20 bandoleros montados robar ganado de Kaid Ben Chelal y de los de Beni Buifur, que se encontraba entre Arruit y Buxdar, y cerca límite territorio ocupado.

Policía segunda «mia», protegida por artillería Buxdar y por batallón Talavera, que maniobraba al pie posición Arruit, salió en persecución ladrones, recuperando ganado y recogiendo un muerto y tres caballos, que dejaron sobre el campo; aparte hecho mencionado, en este país muy frecuente, no ocurre novedad resto territorio.

De Ceuta

TELEGRAMA OFICIAL

Posiciones tiroteadas.

CEUTA, 21 (á las 23,50). Comandante general á ministro Guerra. Madrugada anterior se tiroteó campamento del Ayar, y á las diez y ocho, también Cudia Federico. Ambos sin novedad.

De Larache

TELEGRAMAS OFICIALES

Bajas moras.

LARACHE, 22 (á las 3,50). Teniente coronel segundo jefe Estado Mayor á ministro Guerra.

Comandante general me ordena desde Alcazar participe á V. E. que de informaciones adquiridas por guarnición fuerzas tabor del puesto de Yedid, de la Garbia, resulta comprobado que en fuego sostenido por emboscada, dispuesto contra secuaces Raisuli, en el ataque nocturno de anteaer á los aduantes de Aontar y Haldia, enemigo retiró 19 muertos y 30 heridos, y abandonó otros 105 muertos en camino monte.

El coronel Vives.

LARACHE, 22 (á las 3,30). Comandante general á ministro Guerra.

Al amanecer de hoy zarpará para Arcila contratorpedero «Osados», que conduce coronel de Ingenieros Vives. Sin más novedad.

De provincias

Artilleros á Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han llegado de Burgos un oficial y 41 artilleros que marchan á Larache.

AUTOMOVILES



MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 78

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucro-reicos.

DIPUTACION PROVINCIAL

A las once y media, presidida por el señor Diaz Agero, empezó la sesión anunciada.

Leída y aprobada el acta, el Sr. Martín Pindado, nuevo diputado provincial por el distrito del Centro-Buenavista, dirigió un saludo á la corporación y á los representantes de las diversas fracciones y se ofreció para trabajar con fe en la obra encomendada á la Diputación.

Contestaron agradeciendo el saludo los señores Fernández Morales, Largo Caballero y De Carlos.

Seguidamente se aprobaron algunos asuntos del despacho ordinario; se confirmaron algunos acuerdos adoptados por la Comisión provincial en el pasado período, y, por último, se aprobaron casi todos los asuntos del orden del día.

Se dió cuenta después y se acordó pasaran á las Comisiones respectivas dos proposicio-

nes presentadas por el Sr. Heredia, relativas una á la reforma de la plantilla del personal administrativo de la corporación y otra para pedir al ministerio de Fomento se incluya en el segundo grupo de ferrocarriles complementarios una línea que, partiendo de Madrid, termine en Aranda de Duero.

Después de algunos ruegos de escaso interés formulados por varios diputados, se levantó la sesión á las dos menos cuarto.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. CAMISERÍA Guantes, Corbatas, Fantasías

LA SITUACION EN MEJICO

Los rebeldes siguen triunfantes

Los grandes pozos de petróleo.

NUEVA YORK. Las tropas revolucionarias de Méjico se han apoderado de Tuxdán, de las propiedades de Pearson y de todos los pozos de petróleo, que son los depósitos más grandes del mundo.

Exigen de los propietarios de estos pozos el pago de una suma crecidísima para su restitución.

¿Desembarcarán?

NUEVA YORK. Tres cruceros y una cañonera yanquis se encuentran frente al puerto de Tuxdán, que acaba de caer en poder de los rebeldes.

Tienen tomadas ya todas las medidas necesarias para desembarcar en cuanto sea preciso 3.000 marinos y tres ametralladoras.

El general Aguilar.

NUEVA YORK. El contraalmirante Fletcher ha recibido un despacho del general Aguilar, que manda en Tuxdán las fuerzas rebeldes, comunicándole que garantiza la seguridad de los pozos de petróleo y de las propiedades y vidas de los extranjeros.

Navios ingleses.

NUEVA YORK. Los navios ingleses de guerra Shevaer y Angherine han recibido la orden de zarpar para las costas de Méjico.

Sesión suspendida.

MEJICO. Ha vuelto hoy á reunirse el Congreso; pero no ha celebrado sesión.

Al llegar á la orden del día, el vicepresidente, que presidía por encontrarse enfermo el Sr. Tamariz, dijo que como no se hallaba presente suficiente número de diputados, se aplazaba la sesión.

Se dice que esto no ha sido más que una habilidad de Huerta, con objeto de ganar tiempo.

En Tampico.

MEJICO. Un ejército revolucionario ha llegado á las inmediaciones de Tampico.

Se espera que de un momento á otro avance.

El general Huerta, al enterarse de estas noticias, ha enviado hacia Tampico la cañonera Zaragoza.

La situación en la capital.

MEJICO. En esta capital la situación comienza á ser difícil.

Pronto se notará la falta de combustible, pues apenas si quedan ya unas cuantas toneladas de carbón.

Además, como las comunicaciones ferroviarias están cortadas, no hay modo de transportar el carbón desde los puertos.

También escasea ya el petróleo. Gracias á que la electricidad y la fuerza motriz no faltan.

¿Por qué perece un comercio?

La interesante estadística de Breadstree's atribuye á las siguientes causas el que perezca un comercio al detall: de cien que cierran sus puertas, sesenta es por inoperancia, despilfarró ó abandono (falta de administración, en una palabra); veinte por mala fe, diez por especulación exagerada y solamente diez por verdadera desgracia.

Una registradora «National» es el mejor remedio: auxilia á los que tienen experiencia, enseñándoles un método de administración; evita la prodigalidad, haciendo conocer todo el valor del dinero, é impide el abandono, porque obliga á un orden sistemático.

Informes gratis: PRECIADOS, 11.

TEATRO REAL

Como ya se ha anunciado, el domingo 23 del actual, en función de tarde—primera del abono especial de tardes—, se cantará *La sonámbula*.

La parte de Amina—la protagonista—será interpretada por la ilustre soprano Sra. Gall-Curci, que hace su presentación con esta ópera. El tenor Sr. Macnez interpretará el personaje de Elyno.

Además de estos dos artistas tomarán parte en la representación las Sras. Roldán y Pangray y los Sres. Mansueto, Del Pozo y Pome. Dirigirá la orquesta el maestro Urrutia.

La función dará principio á las cinco menos cuarto.

Los exploradores de España

Ha sido constituido el Comité local del distrito de la Universidad en la forma siguiente: Presidente, duque de Alba.

Vicepresidente, D. Luis Bellido. Tesorero, D. Luis Delgado. Secretario, D. Luis Arroyo.

Vocales: D. Rafael Villalba, D. Antonio Arderius, D. Luis Pons, D. Luis Mahou y D. Pedro Rodríguez.

El presidente de este Comité, con objeto de inaugurar su nuevo cargo, ha tenido el generoso rasgo, noble ejemplo de amor á la institución, de regalar uniforme y equipo completos á todos los exploradores de su distrito faltos de recursos, cuya entrega se verificará por el duque de Alba en persona, el domingo 23 del corriente, en El Pardo.

Con objeto de solemnizar el acto, las tropas de los diferentes distritos de Madrid, que harán su excursión dominical de costumbre, deberán reunirse en el citado lugar á las diez y media de la tarde.

NOTICIAS GENERALES

Nos ha visitado una Comisión de dependientes de comercio que prestan sus servicios en bazares y otros establecimientos similares, para rogarnos la publicación de una respetuosa instancia que elevan á sus jefes.

En ella solicitan el cierre de esos establecimientos á las ocho de la noche, pues con esa medida podrán disponer de tiempo que dedicar—según ellos manifiestan—al estudio de las ciencias comerciales.

La instancia está ya suscrita y autoriza la por buen número de comerciantes de esta corte.

La Comisión nos ha manifestado también que tienen esperanzas de conseguir lo que intentan con la ayuda de sus compañeros.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido *El regenerador Paz del Cabello*. Burgos, 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

Dolor de estómago é intestinos lo calma el JUGO WINN.

Entre la infinidad de preparados que existen contra la caída del pelo, no hay ninguno que haya adquirido la fama universal del *ELIXIR JONASIL*, del sabio doctor Jonás. Esta fama universal es debida al prodigioso resultado que ha producido á cuantas personas lo usaron.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23.

- REAL. — 4,45 (función cuarta de abono, segunda del primer turno). Sonámbula.
- ESPAÑOL.—4,30. Rosas de otoño.
- 9,30 (primera función popular). Los Galeotes.
- COMEDIA.—5. El secreto.
- 9,45. El secreto.
- PRINCESA.—5. Por los pecados del Rey y Los chorros del oro.
- 9,45. Doña María la Brava.
- LARA.—1,30. El nido (dos actos) y Los pastores (dos actos).
- 10 (sencilla). El polichinelo y A la orilla del Ebro.—11,15 (doble). Los pastores (dos actos).
- APOLO.—4 (sencilla). La catedral.—5,30 (doble). El mal de amores y El arroyo.
- 9 (sencilla). ¡Si yo fuera Rey! — 10,30. La catedral.—11,45. ¡Si yo fuera Rey!
- ZARZUELA.—4 (gran matinée, doble). La cocina y La costa azul.—6 (doble). Princesitas del dólar.
- 10,15 (doble). Princesitas del dólar.
- PRINCE.—4,30. Juan José.
- 9,15. Mar y cielo.

COMICO.—1 (sencilla). ¡Ya no hay Pirineos!—5 (sencilla). ¡Eche usted senoras!—6 (doble). La gentuza (dos actos).

10,30 (doble). La gentuza (dos actos). CERVANTES.—4,30 (función entera). Tortosa y Soler (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

10 (sencilla). La cuerda floja.—11 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos y una película).

NOVEDADES.—3,45. El expreso de las diez.—5. El gitanillo.—6,15. Con permiso de Romanones.—7,15. Matías López.

9,30. La canción del trabajo. — 10,30 (doble). Abierta toda la noche y Matías López.

MARTIN.—4. Lola Montes.—5. Las musas latinas.—6,15. Los campesinos.—7,30. El gran simpático.

10,15. Lola Montes.—11,30. El gran simpático. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4. Música popular.

5 (especial). La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.—6,30. Jimmy Samson.

9,30. Pascueta.—10,30. La caída de la hoja y Hablando se entiende la gente.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matinée con regalos. 3,15. Películas.—4. El violin de oro.—5. El alcalde de Zalamea (especial).—6,30. Jimmy Samson (especial).

8,30. Películas. — 9,30. Una casa de fieras.—10,30. La chocolatería (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—4,30 (especial). El doctor Jimenez.—6,30 (especial). Don Juan de Carillana.

9,45 (sencilla). Gente distinguida.—10,30 (especial). Matrimonio interino.

GRAN TEATRO.—4. La película de gran espectáculo Marco Antonio y Cleopatra.—6. La misma.

9 y 11. Marco Antonio y Cleopatra. GRAN VIA.—4,15 y 6,30. Los grandes secciones de cinematografía.

9,30 á 12,30. Sección de cinematografía de gran gala.

ESLAVA.—4. 6 y 11 (último día de la compañía de variedades). Campanella, Mari Rebeca, Fortuny, Carmelita Chacon, Emilia Calderon, La Reina Mora, Las Isabelinas, La Mueca, Mary Tito, La Goya y Munier con sus perros equilibristas acrobatas.

ROMEA.—Secciones desde las 4,30. Cine artístico. Amalita Escacena, Murcianita, Colombia, Sapho-Ly, Anita Cora, Las Heleles, Samuel Crespo y Olimpio D'Avigny.

PRINCE ALFONSO.—Ideal Cine.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.

SALON DORE.—(Altocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborales, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

TRIANON-PALACE.—Cine artístico á las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos á diario.—Noche, 9,30 y 11,45, variedades. María Esparza, Julián y Hermanos Palacios.

ROYAL KUNSAAL (antes Regio).—(Plaza de España.) Compañía internacional de variedades.

BENAVENTE.—3,30, 5, 6,30 y 9,35 á 12,15. Secciones de cinematografía.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—5. Sección de cinematografía.—6, 7, 9,45, 10,45 y 12. Manolita Alonso Diamantina, Pilar Alonso, Caridad la Bonita, Chisperita, Marina Guillén, Linda Perilla, Señoras solas, La dormida, Farruca, Noche del rompiamiento, Zaparullo, Mimosa, Calleja y el señor Fernández.

TEATRO NUEVO.—(Encarnación, 16).—7, 10,45 y 11,45. También Pepita lo prueba. Anciano la lengua ten, Ninguna lo tiene y La inyección de suero, por Chelito, Ninón, Hermanas Carolas, Conchita Cayuela, Pura Azucena y Salarita Secades.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección única de cinematografía de 5 á 8.—Miércoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles.

MADRILEÑO.—6, 10 y 11,30. Pilar Mateos, Toledanita, Fregolina, Pilar Valdés, Noel, Mari Focella, Mirallas, Dorita Ceprano, Clara Sol y Bianca Stella.

EDISON CINEMA.—(Barco, 34).—Gran sección de cinematografía de 5 á 12,30 de la noche.—Estrenos de sensacionales películas.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral, 142).—Cine-teatro con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

CHANTECLER.—Sección permanente de 4,30 á 1.—Notables películas.

PLATAFORMA DE LA RISA.—(Altocha, 14).—Sección continua. Días laborales, de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de revista humana, con premios, los días laborales, de 10 á 1.

Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.

¡Hay que proceder en seguida!

Tan pronto como una mujer se da cuenta de que decaen sus fuerzas, debe someterse al tratamiento de las Píldoras Pink, en lo que impedirá que vaya empobreciéndose, más y más, la sangre. ¿Para qué dar tiempo á que la enfermedad realice sus estragos? Las Píldoras Pink dan sangre en cada dosis y dan también á los órganos debilitados todo lo que necesitan para recuperar las energías que perdieron. Las Píldoras Pink son el mejor tónico de los organismos femeninos. Las Píldoras Pink dan fuerzas, reconfortan el estómago, procuran buenas digestiones, y gracias á ellas pronto advierte el enfermo que va mejorando su estado y que se halla en buenas vías de curación.



La Srta. María Argeray, de Madrid, nos escribe que las Píldoras Pink han restaurado su salud, gravemente quebrantada por la anemia.

«Tengo el gusto de participarle que sus excelentes píldoras me han curado perfectamente. Le estoy muy agradecida. Mi padecimiento, ya antiguo, había comenzado por leves indisposiciones, de las que no hice caso, en la creencia de que serían transitorias; pero aconteció lo contrario, pues las indisposiciones fueron empeorando, me debilité más y más, me puse nerviosa y malhumorada, perdí las ganas de comer, sufrí violentos dolores de cabeza y dolores en las piernas. Cuando empecé á tomar las Píldoras Pink ya no podía más, no comía casi nada y carecía de sangre, según lo demostraba la excesiva palidez de mis labios. Los excelentes píldoras me han curado; al momento me sentaron bien, y á los pocos días ya me encontraba con bastantes fuerzas y algunas ganas de comer. Hoy me hallo enteramente buena; puede tener usted la seguridad de que no olvidaré las Píldoras Pink.»

La Srta. Argeray habita en Madrid, Embajadores, núm. 15, principal.

Si advertís que vais perdiendo fuerzas, si vuestra salud no es tan buena como lebiere serlo, proceded sin tardanza á remediarlo y regenerad vuestra sangre empobrecida, tonificad vuestro sistema nervioso, tomando las Píldoras Pink.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Millones de esponias

pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.

Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa. Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



Proveedores de la Casa Real Española.

BOVRIL

El alimento Concentrado de Carne, da fuerza y vigor, firmeza y poder vital. Proporciona al hombre su bienestar precisamente cuando más lo necesita.

Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Vicente Fernández Vázquez

MASTRADO DE LA AUDIENCIA TERRITORIAL DE ESTA CORTE, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA DE CARLOS III, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACION CIVIL, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, ACADÉMICO PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION, ETC. ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 22 DE N. VIEMBRE DE 1913

á las siete de la mañana.

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial de Madrid; su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Ju.ª de Abalain y L.ª de Abalain; hermanos, hermanas políticas (suecos), sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Auto Tomé, núm. 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se desp de en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se replica el coche. (11)

EMPLASTOS

perforados americanos de fieltro rojo; ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones



Carlos Coppel

FÁBRICA DE RELOJES

Fuencarral, 27.

CATALOGO GRATIS



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Ramón Mezquita Moliner

el Comercio que tú de esta corte

FALLECIÓ EL DIA 24 DE NOVIEMBRE DE 1910

á LOS 41 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Sus desconsolados padres, D. Cristóbal y doña Vicenta; hermanos, D. Pascual, don Fernando y doña Pilar; hermanos políticos, doña Concepción Ortega y D. Ramón Moliner; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos que todas las misas que se celebren el 24 del corriente en la parroquia de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca y Sigüenza se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que yeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.



CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippa.

Exigir el Nombre.

